

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за первое полугодіе—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.
Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за первое полугодіе—4 р., за второе полугодіе 3 р.,
За переѣзду адреса взимается три 7-ми-копѣечныхъ марки.
Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдельные нумера по 20 коп. за каждый.

Контора редакціи открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дни.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ. Разсчитать за строку корнуса, или за мѣсто, ею занимаемое:—отъ 1 до 5 разъ—по 15 коп.; отъ 5 до 10 разъ—по 12 к. отъ 10 до 25 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновен. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣстъ прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За размѣлку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Ек. Нед., а съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже понедѣльника до 2 ч. дни.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ, присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣль“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ окрашенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Не напечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ лучаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

СОДЕРЖАНІЕ: Земство, города и заводы; Шарташъ; циркуляръ министра Народнаго Просвѣщенія; мѣра убиванія зачумленнаго скота; телеграммы „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“; Хроника; корреспонденціи: Пермь, Миасскій зав., поголовная перепись Ирбитскихъ старожиловъ, Алапаевскъ, Оса, Нижній-Тагилъ, Сараулъ, Вѣсовники; торговый отдѣлъ; и объявленія

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимаются: въ Екатеринбургъ—въ конторѣ редакціи, по Театральной улицѣ, домъ Протасовой; въ Петербургъ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ.—въ „Центральной конторѣ объявленій“ (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.

Требованія иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромѣ сиб. и сибирск., принимаются чрезъ „Централ. контору объявленій“ Л. Метцля и другія. Розничн. продажа №№ „Екат. Нед.“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева

ТОВАРИЩЕСТВО ПЕЧЕНКИНА И К^о.

ЕКАТЕРИНБУРГСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

продаетъ и покупаетъ % бумаги,
выдаетъ ссуды подъ % бумаги,

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ,

по которымъ платитъ:

По вкладамъ до востребованія и по текущему счету - - - 6% годовыхъ.
По вкладамъ на годъ - - - 8% „
По вкладамъ на два года - - - 9% „

На большій срокъ по соглашенію; страхуетъ билеты; продаетъ билеты внутренняго съ выигрышами займа съ разсрочкою помѣсячно.

ССУДНАЯ КАССА ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И К^о.

принимаетъ въ залогъ брилліантовыя, золотыя и серебряныя вещи, платье, мѣха и прочее.

Подъ золотыя вещи выдаетъ отъ 3 до 5 р. за золотникъ. Подъ серебряныя отъ 20 до 30 коп. за золотникъ.

Вещи, заложеныя въ конторахъ Товарищества Печенкина и К^о въ Казани и Саратовѣ, могутъ быть выкуплены въ Екатеринбургѣ.

Всѣ залого застрахованы отъ огня въ Коммерческомъ страховомъ отъ огня Обществѣ.

№ 30—№ 29

270—50—5

Въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ въ Каменской дачѣ продаются два пріиска—Успенскій и Богородскій; за справками обращаться ко вдовѣ Евдокии Василевнѣ Кистеневой, въ собственномъ д. у Славнаго моста. 279-4-4

За скорымъ отъѣздомъ продается домъ съ флигелемъ и надворными постройками, занимающій земли по улицѣ 13, поперечнику 36, всего 468 квадратныхъ сажень; обратиться Верхъ-Вознесенскую улицу, домъ Мурзина. 301—2—2

КВАРТИРА отдается въ д. Чистякова (бывш. Голышева), Главный проспектъ. 320-2-1

Имѣя институтское образованіе, ищу уроковъ или мѣста гувернантки. Фетисовская ул., д. Никонова, — флигель во дворѣ. 323-1-1

КРУПЧАТКА

ИВАНОВСКОЙ

ПАРОВОЙ ВАЛЬЦОВОЙ МЕЛЬНИЦЫ

И. И. Симанова,

продается:

въ городской лавкѣ на Успенской улицѣ противъ дома г. Телѣгина и при мельницѣ въ лавкѣ у Мельковскихъ воротъ. 237-10-6

ПРОДАЕТСЯ

ДОМЪ КОРОБКОВА по Утусской улицѣ (противъ Духовнаго училища). Справиться у помощника присяжнаго повѣреннаго Н. Ф. Магницкаго, живущаго по Колобовской улицѣ въ д. Михайловыхъ (рядомъ съ магазиномъ Иванова), ежедневно до 11 часовъ утра. 225-7-7

Въ Воскресенье, 2-го Сентября, въ Городскомъ театрѣ дано будетъ послѣднее прощальное анти-спиритическое представленіе по новой программѣ.

Командоръ Сименсъ. 322-1-1

ЖЕЛАЮ имѣть на кварт. (комната со столомъ) гимназиста или одинокаго. Также даю ур. нѣмецк. яз. за умѣр. цѣну. Полковская ул., д. Совѣткина. 318—1—1

Съ перваго Іюля открыта продажа СУКОНЪ и ТРИКО Никольской фабрики Андреева въ старомъ гостинномъ противъ Кафедральнаго собора, рядомъ съ лавкой Зюгова.

213-8-6

НУЖНА кухарка и горничная на хорошее жалованье. Узнать по Разгуляевской улицѣ въ домѣ Ушакова. 324-1-1

Екатеринбургскій Полиціймейстеръ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что лица, имѣющія дѣла по службѣ, будутъ принимаемы не въ собственной его квартирѣ, а въ городскомъ полицейскомъ управленіи съ 11-ти часовъ утра ежедневно. *Полиціймейстеръ Баронъ-Таубе.*

Въ ссудной кассѣ Я. П. Андреева и К^о въ воскресенье. 9 и 23 СЕНТЯБРЯ 1884 ГОДА съ 12-ти часовъ дня.

А У К Ц И О Н Ъ

просроченныхъ вещей. 112-2-2

**МАГАЗИНЪ ЗАХО.
ЗА ПРЕКРАЩЕНІЕМЪ ТОРГОВЛИ**

Швейными Машинами

распродажа со скидкой отъ 20% до 30% съ фабричныхъ цѣнъ. Тутъ-же полученъ большой выборъ вѣнской мебели, умышальники и комнатные ватерклозеты. 2---8---6

ИЗРАЗЦЫ

на заводѣ умершаго А. Т. Шлыкова РАСПРОДАЮТСЯ:

изразцы по 16 коп. за штуку, трубы отъ 30 коп. штука подовый кирпичъ (лещадка) 15 к. за штуку и прочія гончарныя издѣлія, по самымъ сходнымъ цѣнамъ. Заводъ находится по Бороздинской ул., 1-й части, рядомъ съ займой С. Афонина.

ПРОДАЕТСЯ.

500 десятинъ земли, преимущественно пахатной, (въ 75 верстахъ отъ г. Екатеринбурга по Челябинскому тракту). О цѣнѣ и подробностяхъ лично или письменно справиться въ с. Никольскомъ, Щелкунской волости, у Андрея Андреевича Клепинина. Тамъ-же продаются дешево заводскій вороной жеребецъ рысистой породы и два жеребенка по 4-му году сѣрый и вороной. 296-19-4

МОЛОДАЯ ДѢВИЦА, окончившая курсъ въ Московской женской гимназіи и на ПЕДАГОГИЧЕСКИХЪ КУРСАХЪ, знающая языки французскій и нѣмецкій, желаетъ давать уроки по всѣмъ предметамъ гимназическаго курса. Адресоваться къ преподавателю женской гимназіи А. П. Павлову. 294---3-3

Въ конторѣ товарищества
ПЕЧЕНКИНА,
въ воскресенье. 2-го Сентября 1884 Г.,

съ 12 часовъ дня,

АУКЦИОНЪ
ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ.

Одается подлѣ квартиру каменный 2-хъ этажный домъ К. Ф. Деви въ Вознесенской улицѣ, поимже Харитоновскаго дома 202-5-5

Продается домъ наследниковъ Малаховыхъ, по Вознесенской улицѣ. О цѣнѣ узнать въ самомъ домѣ или въ домѣ Л. П. Ахматовой, въ Фетисовской улицѣ. 305-3-2

ТЕТРАДИ для записыванія уроковъ для учениковъ классической гимназіи и реального училища, а также для ученицъ женской гимназіи, — продаются въ типографіи „Екатеринбургской Недѣли“.

Вдова Пермскаго купца Марія Андреевна Колчина объявляетъ, что она уничтожаетъ довѣренность данную ея дворянину Николаю Антоновичу Вишневному на управленіе принадлежащими ей золотыми приисками, находящимися въ Оренбургской и Уфимской губерніяхъ, явленную у Екатеринбургскаго Нотаріуса А. А. Сабашинскаго 30 Іюня 1884 года по реестру за № 1484. 313-6-2

Врачъ А. Ф. Закожурниковъ,

квартирующий въ Студеной улицѣ, въ домѣ Шахова, принимаетъ больныхъ съ внутренними и венерическими болѣзнями съ 10 ч. утра до 3 ч. пополудни 326-1-1

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Отъ многихъ лицъ ежедневно къ намъ поступаютъ заявления о желаніи приобрести „Сводъ узаконеній о частной золотопромышленности“ соч. Л. Розанова. Многие изъ г.г. иногородныхъ заказчиковъ даже выслали деньги. Поэтому редакция считаетъ необходимымъ разъяснить, почему въ настоящее время заказы эти не исполнены. Двѣ партіи „Свода“ г. Розанова уже давно распроданы, а новыя книжки нами еще пока не получены, хотя ожидаются со дня на день. Немедленно, по полученіи новой партіи изданія г. Розанова, редакция удовлетворитъ всѣ иногородныя требованія, а также опубликуетъ и для г.г. Екатеринбургскихъ покупателей

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Съ искони вся дѣятельность городскихъ управленій сосредоточивалась на удовлетвореніи потребностей болѣе состоятельныхъ классовъ, хотя въ уплатѣ налоговъ участвовали пропорціонально всѣ обыватели собственники и торговцы. На счетъ городскихъ суммъ устраивались дороги, которыми пользуются тѣ, кто имѣютъ своихъ лошадей, или обладаютъ средствами для найма экипажей. На счетъ тѣхъ же сборовъ освѣщались улицы, и именно тѣ, гдѣ живутъ болѣе богатые обыватели. Тѣ же суммы употребляются на субсидію среднимъ учебнымъ заведеніямъ и прогимназіямъ, гдѣ опять таки обучаются дѣти болѣе состоятельныхъ согражданъ. Безспорно, что часть этихъ суммъ идетъ и на удовлетвореніе нуждъ общихъ всѣмъ состояніямъ, но это составляетъ, сравнительно, ничтожную часть городскихъ бюджетовъ. Что за причина того, что нужды бѣднѣйшей части населенія городовъ почти цѣликомъ, игнорируется? Вотъ вопросъ, который задаютъ себѣ многие.

Одной изъ причинъ, конечно, служить то обстоятельство, что городскіе обыватели несутъ такую массу налоговъ, что заводить рѣчь объ увеличеніи бюджетовъ до той нормы, чтобы была возможность одинаково удовлетворять нуждамъ всѣхъ обывателей, положительно невозможно. Но есть нѣкоторыя настоятельныя нужды бѣднѣйшихъ классовъ населенія, удовлетвореніе которыхъ не требуетъ большихъ затратъ даже и тогда, когда затрата будетъ произведена однажды на долгое время. Такова, напримѣръ, затрата на устройство переходовъ черезъ улицы. Въ самомъ дѣлѣ, возьмемъ, для примѣра, что какой либо городъ имѣетъ 2000 перекрестковъ. Если бы было рѣшено на каждомъ перекресткѣ сдѣлать переходы черезъ улицы, то пришлось бы сдѣлать 4000 переходовъ. Положимъ, что всѣ улицы шириною въ 15 сажень. Тогда длина всѣхъ переходовъ будетъ 60000 сажень. Если переходы сдѣлать изъ камней въ 3 вершка толщиной и 12 вершковъ

шириною, то одной кубической сажени камня должно хватить на 48 сажени переходовъ. Но предположимъ, что при валовой поставкѣ камня, изъ кубической сажени будетъ выходить всего 45 пог. саж. переходовъ. Тогда на все переходы понадобится 1340 куб. саж. камня, что составитъ единовременный расходъ въ 6670 рублей.

И такъ, для того, чтобы доставить возможность всемъ горожанамъ, при переходѣ черезъ улицы, избавиться отъ неприятности вязнуть въ грязи, въ такомъ большомъ городѣ, какой мы взяли для примѣра, нужна единовременная затрата всего въ 6670 р. Имѣя же въ виду, что на окраинахъ нѣтъ, положительно, надобности устраивать по два перехода на каждомъ перекресткѣ, и что въ глухихъ улицахъ, гдѣ провздъ рѣдовъ, никогда не бываетъ такой грязи, какъ въ центральной части города, смѣло можно сказать, что и половины указанной суммы было бы достаточно на устройство вполне достаточнаго числа переходовъ черезъ улицы. Мало того, употребляя на переходы камни не въ 3 вершка, а въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ обозы не проходятъ, и гдѣ ѣздить очень мало, ограничиться толщиной камней въ 1 или 1½ вершка, устроивъ камни шириной въ 8 вершковъ, и полутора тысячами можно удовлетворить нужду пешеходовъ на столько, что большинство горожанъ почувтитъ не малую долю удобства. Ремонтъ такихъ переходовъ, если сами обыватели будутъ во время завлѣтъ о замѣченныхъ ими неисправностяхъ, составитъ самую ничтожную цифру.

Въ нашей Пермской губерніи, да и въ остальной Россіи, за малымъ исключеніемъ, города не обладаютъ такимъ числомъ перекрестковъ, какой мы взяли для примѣра. Поэтому, удовлетвореніе потребности пѣшеходовъ въ сухихъ переходахъ черезъ улицы всегда можно признать по силамъ каждому городу—нужно лишь нѣкоторое вниманіе гласныхъ думъ къ нуждамъ меньшей братіи. Гг. гласные не должны забывать то, что со времени введенія городского положенія и бѣдники несли известную долю тягостей города, почти не пользуясь выгодами городского обществія. Ихъ захламлять не освѣщались, улицы не исправлялись, и все общепольное удалено отъ нихъ. Понадобится ли жителю окраины докторъ бѣги въ центральную часть города; нужно на рынокъ—опять тоже; нужна полиція или иная власть—и онъ въ центрѣ города. Однимъ словомъ, на долю жителя окраины города достается всего одно удобство—это чистота воздуха, если его не испортятъ нечистотами, вывезенными изъ центральной части города и, подчасъ, сваленнаго подъ самыя окна обывателя окраины.

Вотъ, въ видахъ того, что жители окраинъ вынуждены и самыя—то средства для своего пропитанія отыскивать въ, удаленномъ отъ его жилья, центрѣ города, гг. гласнымъ городскихъ думъ не мѣшаетъ не откладывать въ долгій ящикъ устройство сухихъ переходовъ черезъ улицы.

То же надо сказать и о тротуарахъ—и они также нужны для пѣшеходовъ, какъ и переходы черезъ улицы.

На сколько намъ известно, тормазомъ для понужденія всѣхъ безъ исключенія домовладѣльцевъ къ устройству и исправному содержанию тротуаровъ служить бѣдность многихъ домовладѣльцевъ. Причина, конечно, серьезная; но съ этимъ затрудненіемъ справиться не особенно трудно, если городское управленіе рѣшится устроить переходы черезъ улицы.

Положить камни черезъ улицу не трудно, и сдѣлать это съумѣетъ каждый. Вотъ, тѣхъ домовладѣльцевъ, которые по бѣдности не могутъ устроить передъ своими домами тротуаровъ, можно пригласить въ свободное отъ работы время заняться укладкой переходовъ, въ вознагражденіе за что городъ можетъ удѣлить этимъ бѣднякамъ нужное для тротуара количество камня. Если тротуары устраивать не надъ канавами, а передъ самими домами, прямо на почвѣ, то камни и въ вершокъ толщиною будутъ вполне пригодны. За минимумъ ширины тротуара можно принять одинъ аршинъ. Тогда одной кубической саженью камня можно выслать тротуары передъ 10 усадьбами—кажется расходъ не такъ великъ, чтобы считать его совсемъ непосильнымъ бѣднымъ домохозяевамъ. Если взять цѣну кубической сажени плитняка вершковаго въ 10 р., то и тогда на тротуаръ передъ од-

ной усадьбой нужно будетъ плитняка на 1 р. Разумѣется, по этой цѣнѣ вы не получите плитъ правильной формы и большаго размѣра—туть будутъ камни и треугольныя, вершковъ 6—7 длиной. Но вѣдь не для щегольства нужны тротуары, а для того, чтобы пѣшеходы не вязли въ грязи. Будь всюду тротуары и достаточное число каменныхъ переходовъ черезъ улицы, на тротуарахъ не натопталось бы столько грязи, какъ теперь, и обувь бѣдняковъ не страдала бы такъ, какъ нынѣ. Не надо забывать, что для бѣдника составляетъ большой расходъ и то, что если онъ пронеситъ сапоги лишній мѣсяцъ. А учащаяся молодежь?—Развѣ она не мало страдаетъ отъ неисправности тротуаровъ и отсутствія сухихъ переходовъ черезъ улицы? Сколько изъ этихъ дѣтей платится здоровьемъ за то, что промочили ноги! Вѣдь, если прослѣдить причины болѣзней учащихся, то простуда отъ промачиванія ногъ займетъ весьма и весьма видное мѣсто...

Взмилуйтесь же, гг. гласные городскихъ думъ, и избавьте порядочную долю учащихся дѣтей отъ одной изъ причинъ заболѣванія—устройте, хоть для нихъ, если не для всѣхъ обывателей, переходы черезъ улицы! Не откладывайте этого дѣла, не берите на свои души грѣха, что, благодаря вашему невниманію, дѣти рискуютъ потерять здоровье и могутъ заполучить такія болѣзни, которыя сводятъ въ преждевременную могилу!

Шарташъ.

(Окончаніе.)

Сыромятникъ выдѣлываетъ кожи для шлей и узды скоро: самое большее обрабатываетъ недѣлю, а то можно и въ одинъ день.—Кожа, вымоченная въ теченіи сутокъ двухъ или трехъ въ водѣ, прямо попадаетъ на кобылину, чтобы ошустить шерсть тушикомъ, а лицо вычистить.—Потомъ сушатъ, а высушенную отволаживаютъ—напираютъ соляной водой и смазываютъ ворванью или тюленьимъ жиромъ. Въ мялкѣ мнутъ, а на „бѣлокѣ“ колѣбкомъ отдѣлываютъ—вытягиваютъ.—Кожа готова. Кладутъ на катокъ (липовую доску—стойтъ 50—80 коп.) и разрѣзываютъ на ремни.—Для рукавиць кожу выдѣлываютъ подольше: спустивши шерсть, кожу промываютъ въ золыныхъ щелокахъ, чтобы не было въ ней жиру, и затѣмъ сушатъ. Послѣ сушки мнутъ долго въ мялкѣ и тушикомъ разбиваютъ, т. е. распушиваютъ мездру.—Шьютъ въ Шарташѣ шлеи, узды и рукавицы.—У шлеи различаютъ слѣдующія части: 1) Станокъ или боковикъ (у нѣкоторыхъ шлей сверху станка накладывается „подзорина“); 2) Спинка съ козыремъ и 3) Бедерки. У нѣкоторыхъ шлей бываетъ еще „подхватъ къ оглобѣ“.—Боковикъ у большихъ шлей бываетъ 11 и 12 четвертей, а у маленькихъ 9 четвертей.—

Вотъ сорта шлей, какіе намъ пришлось узнать:

- 1) Шестерикъ съ „оисянкой“—ямщицкій.
- 2) — широкий на „маломъ кольцѣ“
- 3) — — — „копѣчникъ“
- 4) — — — „частомъ“.
- 5) — широкий легкой.
- 6) — — — „копѣчникъ“.
- 7) — — — легкой на „частомъ“.—
- 8) Четверикъ широкий.
- 9) — — — средний.
- 10) Десятерикъ узенькій простой.
- 11) Восмерикъ — — —
- 12) Семерикъ — — — на „частомъ“ съ кистями
- 13) Питерикъ съ кистями на „частомъ“.
- 14) Девятерикъ наборный простой.
- 15) — — — большой.
- 16) Семерикъ наборный жуликовый.
- 17) — — — бляшечный.
- 18) Питерикъ наборный жуликовый.
- 19) — — — бляшечный.
- 20) Тройникъ наборный жуликовый.
- 21) — — — бляшечный.

Перечисленные сорта шлей продаются обыкновенно „по три“. Самая дорогая шлея изъ этихъ сортовъ—это девятерикъ „на большомъ“ наборный; стоятъ три шлеи 14 руб.;

самый дешевый—это „на частомъ“—легкій; три шлеи продаютъ по 5 рублей.—Продолжаемъ.

22) Четверикъ на большомъ „бедерешномъ“.

23) — — маломъ —

24) — — маломъ „среднемъ“.

25) — — маломъ „частомъ“ легкій.

26) Пятерикъ — „копѣчникъ“.

27) — — — — самый легкій.

28) — — — — легкій.

29) — — — — „частомъ“ заказной.

30) — — — — легкій.

31) Тройникъ пирокій.

32) — — — — средній.

33) — — — — „расхожий“ легкій.

34) — — — — „расхожий“.—

Эти сорта шлей продаются десятками.—Дороже другихъ —четверикъ „на большомъ бедерешномъ“; стоитъ десятокъ 25 р.; дешевле всѣхъ—тройникъ „расхожий“; стоитъ 6 руб. десяткомъ.—

Кольца, нужныя для шлей, покупаются желѣзные и мѣдныя. Желѣзные кольца покупаются 1) большія; 2) среднія и 3) маленькія.—Мѣдныя—вливаются: 1) Больше-бедерешныя; 2) мало-бедерешныя; 3) копѣчныя; 4) часныя; 5) мелкое частое и 6) „мелкое“—бобокъ“. Согну желѣзныхъ колецъ покупаютъ по 40 копѣекъ; пудъ „большаго кольца“ мѣднаго покупаютъ 13—11—10 руб.; мелкое кольцо покупаютъ фунтами—по 35—30 коп. фунтъ.

У узды различаютъ: 1) оголовъ; 2) верхнее переносье; 3) нижнее переносье; 4) два откоска; 5) лысинку; 6) кисть; 7) пряжку (чтобы прибавить или убавить оголовъ); 8) поводъ или прикрытие; 9) козырекъ и 10) удила.—Поводъ распадается: на „метлякъ“ (одинъ ремень); на поводъ (ремень, пришиваемый съ правой стороны къ „метляку“ и кольцу) и подповодникъ (ремень съ лѣвой стороны).—Разница въ названіи ремней „повода“ показываетъ не на одинаковаго качества матеріала; метлякъ“ дѣлается изъ хорошей кожи, а подповодникъ, что полѣвѣе—изъ кожи похуже.—

Сорта узды:

1) Кресьянская узда.

2) Лапчата.

3) Лапчата мелкая.

4) Полу-лапчата наборная.

5) Полу-лапчата простая.

6) Полу-лапчата средняя.

7) Четырехъ-узловая съ „лысинкой“.

8) Шести-узловая съ „рѣшеткой“.

9) Восьми-узловая съ „рѣшеткой“.

10) Трое-щека плетена.

11) Двое-щека плетена.

12) Одинарка плетена.

13) Широкая узда (старинная форма).

14) Одинарка наборна съ подкисктомъ.—

15) — — съ косой лысиной.

16) Сквозная узда.

17) Полу-сквозная узда.

18) Витейковая —

19) Съ откосомъ узда.

20) Жуликова — тройна.

21) — — — — двойна.

22) — — — — одинарка.

23) Овсяношная — тройна.

24) — — — — двойна.

25) — — — — одинарка.

26) Недоуздокъ (или обротъ) широкій.

27) — — — — средній.

28) — — — — легкій и самый легкій.

29) — — — — вязаный.

30) — — — — легкій.

31) — — — — съ овсяной.

32) — — — — съ жуликомъ.

33) — — — — бляшкой.

34) Казачья съ тремя переносьями.

35) Заклепочная узда.—

Узды (отъ 1 до 29) продаются десятками; дороже изъ

всѣхъ сортовъ „овсяношная“—отъ 30 до 40 руб.; дешевле другихъ—„четырехъ-узловая съ лысинкой“; десятокъ продается по 6 р.—Недоуздки же, начиная съ 30, продаютъ поштучно: 4 до 2р. 50 коп.—Кромѣ того шьютъ еще такъ называемую „городовую сбрую“ и всегда на заказъ. Пара (шлеи и узда) простой не наборной сбруи стоитъ 4 р.; пара наборная жуликовая продается по 5 р. 50 коп.; пара наборная бляшечная 5 р. 30 к.; пара наборная бѣлой жести по 5 р. Гужи разныхъ сортовъ пару продаютъ отъ 80 коп. до 3 р.; Сѣдельники отъ 60 коп. до 1 р. 50 коп.; возжи отъ 1 р. до 5 р.

Удила (среднія, легкія и тяжелыя) дѣлаютъ исключительно въ Пышминскомъ заводѣ; въ Пышмѣ-же дѣлаютъ и кольца „недоуздокъ“ (сотню покупаютъ отъ 2 до 4 руб.);—„Жулики“ и „овсянки“ сбьются (есть для этого машинка) изъ бѣлой жести въ Шарташѣ. Бляхи мѣдныя: мелкая, средняя и крупная; бляха крестовка—мелкая и крупная—покупаются въ Нижегородской ярмаркѣ и Екатеринбургѣ.—

Необходимые при шитьѣ сбруи инструменты: два шила —четырехъ-гранная: одно узкое на строчку, а другое потоньше для пришиванія колецъ. „Крояльный“ ножикъ вырѣзывать ремни; лоцилка—костянная или деревянная—и свайка (бываетъ деревянная и желѣзная), нужная для „развертыванія колецъ“. Нужна и гири двухъ-пудовая или пудовая. Когда узда готова, то за оголовъ вѣшаютъ на гвоздь, а къ „метляку“ привязываютъ гирию, чтобы узда „оттянулась“, выровнялась.—

Шлеи и узды шьютъ „уркомъ“.—Въ уркъ бываетъ шлей отъ 1 до 12; узды тоже отъ одной до 15 штукъ.—

За урокъ платится: мужчинѣ 80—55, а нынѣ 40 коп. женщинѣ 30 (нынѣ), 40 и 50 коп.

„Скребаць“ получаетъ отъ 35 до 50 коп. въ день. „Погонщикъ“ (когда мнутъ кожу въ мялкѣ) беретъ 10—15 и 20 коп. въ день.—

Рукавицы шьютъ съ паръ: по 5 и 4½ коп. въ недѣлю можно шить сотню штукъ.—

Какъ шлеи, такъ и узды далеко еще не всѣ нами перечислены. Чтобы только познакомиться, нѣсколько изучить выдѣлку сбруи, для этого нужно потратить недѣлю, если даже Шарташцы будутъ открыты.

Каждый сиромитникъ тонко долженъ знать, какой товаръ куда отправлять.—Напр., въ Екатеринбургѣ и его уѣздѣ идутъ всѣ сорта шлей и узды; въ Кунгурѣ и уѣздѣ идутъ тяжелые сорта (шестерикъ набольшо-бедерешный и мало-бедерешномъ кольцѣ; четверикъ и пятерикъ на крупномъ кольцѣ; узды-же вообще широкаго ремня).

По Пермскому уѣзду идутъ вообще всѣ сорта; въ Ильинскѣ и въ Вятку идутъ тяжелые сорта, а въ Сибирь—легкій товаръ (тройникъ, четверикъ, пятерикъ, шестерикъ, семерикъ, восьмерикъ и десатерикъ легкій; узды—легкія и среднія; такія-же и недоуздки). Въ Шадринскій уѣздъ идетъ большею частью узкій товаръ.—

Сиромитники рассказываютъ, что съ проведеніемъ Ур. желѣзной дороги ремесло ихъ замѣтно пало: пошло гораздо меньше крестьянской сбруи. Пожалуй, и вѣрно: не пошелъ „ямщикъ“,—и спросъ на сбрую уменьшился.—

С.

Циркуляръ министра народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ.

О формѣ аттестатовъ, выдаваемыхъ окончившимъ полный курсъ въ женскихъ гимназіяхъ сего министерства.

Въ комиссію прошений поступаетъ обыкновенно множество ходатайствъ домашнихъ учительницъ о назначеніи имъ пенсій внѣ правилъ, за педагогическія ихъ занятія.

Всѣ эти ходатайства взымаются тѣмъ, что просительницы, несмотря на болѣе или менѣе продолжительное время занятій своихъ по обученію дѣтей въ частныхъ домахъ, не могутъ, однако, получить, по закону, пенсій изъ спеціальнаго на этотъ предметъ пенсіоннаго капитала, состоящаго въ распоряженіи министерства народнаго просвѣщенія, вслѣдствіе несоблюденія ими въ продолженіи службы предписанныхъ закономъ правилъ касательно обязанностей ихъ предъ училищнымъ начальствомъ.

Признавая съ своей стороны желательнымъ способствовать, насколько возможно, уменьшенію на будущее время числа лицъ, которыя, пріобрѣтѣя по образованію право на получение пенсій за педагогическія занятія, лишаются, однакожь, этого права, вслѣдствіе только несоблюденія предписанныхъ закономъ формальностей, и полагая такимъ образомъ сократить самое число ходатайствъ, удовлетвореніе коихъ въ большинствѣ случаевъ оказывается невозможнымъ, имѣю честь покорнѣйше просить ваше превосходительство вмѣнить въ обязанность пачальствамъ учебныхъ заведеній во ввѣренномъ вамъ округѣ, выдающимъ оканчивающимъ курсъ въ женскихъ гимназіяхъ аттестаты, печататъ на оборотной сторонѣ аттестатовъ, выдаваемыхъ окончившимъ полный курсъ въ женскихъ гимназіяхъ, указанія на ихъ послѣдующія обязанности какъ домашнихъ учительницъ, по прилагаемой у сего формѣ.

Правила и обязанности домашнихъ наставницъ и учительницъ.

1. Воспитанница женской гимназіи, удостоившая званіи домашней наставницы или учительницы, обязана обрѣсти аттестатъ объ окончаніи курса на особое свидѣтельство, выдаваемое изъ канцеляріи попечителя учебнаго округа. Для сего надлежитъ представить председателю педагогическаго совѣта гимназіи: а) прошеніе на имя попечителя округа, в) аттестатъ объ окончаніи курса VII класса, с) удостовѣреніе о прохожденіи курса VIII дополнительнаго класса, д) метрическое свидѣтельство и е) 12 рублей за напечатаніе свидѣтельства.

Примѣчаніе. Документы подъ лит. в, с и д представляются съ собственноручными копіями.

2. Председатель педагогическаго совѣта посылаетъ это прошеніе съ документами въ канцелярію попечителя округа, и затѣмъ воспитанница получаетъ отъ него-же, подъ росписку, установленное свидѣтельство на званіе домашней учительницы или наставницы.

3. Лица, необрѣтшія аттестата на свидѣтельство отъ округа, не пользуются правами службы на пенсію, если поступаютъ въ частный домъ для воспитанія дѣтей, или на какое либо казенное мѣсто въ учебныя заведенія.

4. При опредѣленіи въ частный домъ для воспитанія дѣтей, домашняя наставница или учительница должна предъявить свидѣтельство директору училищъ и уѣздному предводителю дворянства того уѣзда, гдѣ будетъ находиться на жительствѣ.

Примѣчаніе. Правило это соблюдается каждый разъ при поступленіи въ другой домъ.

5. По окончаніи каждаго года занятій воспитаніемъ дѣтей въ частномъ домѣ, наставница или учительница обязана представлять директору училищъ отчетъ о своихъ занятіяхъ и одобрительныя о себѣ свидѣтельства отъ уѣзднаго предводителя дворянства и отъ лицъ, у коихъ будетъ исполнять обязанности своего званія.

6. Домашняя наставница или учительница, если будетъ точно соблюдать эти правила, получить право, по выслугѣ въ семь званіи не менѣе 20 лѣтъ, воспользоваться пенсіей, или вступить въ домъ призрѣнія бѣдныхъ дѣвицъ благороднаго званія на казенное содержаніе, преимущественно предъ тѣми, кои образованіемъ дѣтей не занимались; лица-же, которыя не будутъ соблюдать всѣхъ сихъ правилъ, тѣмъ самымъ лишаются права на пенсію.

Мѣра убиванія зачумленнаго скота.

Просматривая столичныя и провинціальныя газеты, часто приходится встрѣчать краткія свѣдѣнія объ эпизоотіяхъ въ различныхъ мѣстахъ Европейской Россіи. И дѣйствительно, въ послѣдніе годы эпизоотіи такъ сильно распространились, что во многихъ губерніяхъ совсѣмъ не прекращаются, или-же прекратятся не на долгу, а потомъ опять начинаются.

Мы не будемъ здѣсь говорить о причинахъ появленія этихъ болѣзней въ настоящее время—причинъ тутъ очень много и климатическія условія и почвенныя, экономическія, социальныя и др.

Въ настоящее время злобою дня, вообще, во многихъ губерніяхъ служитъ чума на рогатомъ скотѣ и страхование отъ нея, въ Самарской-же губерніи въ особенности. Казанское и, еще раньше его, другія земства ввели у себя страхование скота отъ чумы первоначально, а теперь и отъ другихъ заразительныхъ болѣзней, какъ-то: сала, бѣшенства, повального воспаления легкихъ.

Пермская губернія не рѣдко посѣщается эпизоотіями, и вопросъ о страхованіи скота отъ чумы тамъ уже на очереди. Вятское земство, въ прошлую очередную сессію, вопросъ этотъ рѣшило въ отрицательномъ смыслѣ; оно рѣшилось выжидать результаты другихъ земствъ, введшихъ у себя страхование. Можетъ быть, Вятское земство поступило и благодарно, не принявъ такого важнаго вопроса, не справившись о результатахъ этой мѣры въ другихъ земствахъ.

Саратовское земство только—что ввело у себя мѣру убиванія чумныхъ и подозрѣваемыхъ въ зачумленіи животныхъ, для каковой цѣли открыло неограниченный кредитъ. Скорое будущее покажетъ, разумно-ли поступило Саратовское земство, во время-ли оно ввело мѣру убиванія и достигнетъ-ли оно благоприятныхъ результатовъ.

Представителямъ Пермскаго земства, при рѣшеніи такого капитальнаго вопроса, какъ страхование отъ чумы или мѣра убиванія чумныхъ и подозрѣваемыхъ въ зачумленіи животныхъ съ выдачею за нихъ вознагражденія, не мѣшаетъ справиться о ходѣ дѣлъ въ другихъ земствахъ.

Неудачные результаты введенія мѣры убиванія чумныхъ и подозрѣваемыхъ въ зачумленіи животныхъ съ выдачею за нихъ вознагражденія въ Самарской губерніи послужатъ прекраснымъ урокомъ для земскихъ дѣятелей, при постановкѣ вышеупомянутаго вопроса.

31-го Марта сего года господиномъ министромъ внутреннихъ дѣлъ утверждены правила о порядкѣ примѣненія въ Самарской губерніи мѣры убиванія зачумленнаго и подозрѣваемаго въ зачумленіи скота, изданныя къ обязательному исполненію въ Самарской губерніи, согласно 6-й ст. закона 3-го Іюня 1879 года.

Самая главная ошибка Самарскаго земства состояла въ томъ, что вышесказанная мѣра введена въ самый разгаръ чумы и, руководясь статьей 3-й правилъ, которая говоритъ: „со времени введенія въ дѣйствіе настоящихъ правилъ, при появленіи на рогатомъ скотѣ признаковъ чумной заразы, зачумленныя и подозрѣваемыя въ зачумленіи животныя, въ видахъ пресѣченія дальнѣйшаго распространенія чумы, немедленно убиваются. Зачумленные-же скотомъ предметы сжигаются или очищаются отъ заразы“. Пришлось-бы, безъ малаго, перебить весь скотъ населенія Самарской губерніи, такъ какъ трудно встрѣтить волость, не зараженную чумой. Пришлось-бы оставить жителей безъ рогатаго скота, а скотоводство въ Самарской губерніи развито въ значительной степени: есть села, гдѣ въ каждомъ дворѣ можно встрѣтить среднимъ числомъ 10—15 головъ рогатаго скота.

Населеніе губерніи было совершенно не подготовлено къ этому, почему весьма естественны тѣ препятствія, которыя пришлось встрѣтить при приведеніи упомянутой мѣры въ исполненіе.

Не говоря уже о русскомъ православномъ населеніи, въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Самарской губерніи много раскольниковъ, которые при примѣненіи этихъ правилъ больше всего выказываютъ сопротивленія, противодѣйствія; они встрѣчали чумныя комиссіи колями, не соглашались ни на какія мѣропріятія со стороны ветеринарной полиціи, отказывались отъ полученія денегъ за убитый скотъ и т. д. ссылаясь на то, что эта—кара Божія, за грѣхи-де Господь ихъ наказуетъ. И дѣйствительно, крестьяне смотрятъ на Бога, какъ на мстителя, котораго необходимо задобривать постомъ, свѣчкою и т. п. Истинное понятіе о Творцѣ имъ можетъ дать только просвѣщеніе.

Крестьяне одного изъ селъ Бузулукскаго уѣзда избили фельдшера до полусмерти, называя его рѣзаконъ, въ другомъ уѣздѣ поколотили становаго пристава, а ветеринарнаго врача бабы заперли въ кутузку.

Татарское населеніе губерніи оказалось еще упорнѣе и даже ссылается на то, что мѣра убиванія скота не согласна съ ихъ религіей, законами и обычаями.

Татары, при приближеніи чумныхъ комиссій, выходили на встрѣчу съ дубинами и заявляли, что „какъ только комиссія зайдетъ въ село, живыхъ не выпустимъ“, или „какъ только придетъ къ намъ дохтуръ, голова сниметь“.

Чума при такихъ благоприятныхъ для нея условіяхъ слишкомъ медленно прекращается, да и мѣры, предписываемыя для выполненія крестьянамъ, не всегда могутъ быть выполнены въ точности, въ особенности, въ такую горячую пору какъ страда.

Въ нѣкоторыхъ зараженныхъ селахъ Самарской губерніи никто не соглашается быть сторожемъ въ карантинѣхъ и смотрѣть, какъ убиваютъ коровъ. Положимъ, это явленіе исключительное и со временемъ все это выведется. До введенія мѣры убиванія чумныхъ животныхъ населеніе многихъ уѣздовъ даже не имѣло и понятія о ветеринарныхъ врачахъ; были случаи, что на ветеринара—доктора по коровьей части, какъ нѣкоторые называли, крестьяне приходили смотрѣть какъ на диковину и уходили, говоря, что это вовсе не докторъ по коровьей части, а просто чиновникъ.

Земство, сознавая, что правила страдаютъ многими недостатками, черезъ 2½ мѣсяца по утвержденіи ихъ, вынуждено было измѣнить нѣкоторыя статьи и сдѣлать поправки.

Много было перебито скота, какъ заболѣвшаго чумою, такъ и подозрѣваемаго въ зачумленіи, много было переплачено денегъ владѣльцамъ и види, что еще много пришлось бы переплатить, оно рѣшилось убивать скотъ только чумной; подозрѣваемый же оставлять.

Въ настоящее время это оставлено,—земство, руководясь хотя и недолговременнымъ опытомъ, порѣшило убивать чумной скотъ только въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ зараза только появилась,—отдѣлять здоровыхъ отъ больныхъ тамъ, гдѣ заражена большая часть скота. Тамъ-же, гдѣ жители оказываютъ сопротивленіе, рѣшено поставить стражу, которая слѣдила-бы за тѣмъ, чтобъ не переносили заразу изъ чумнаго селенія.

При примѣненіи этой мѣры, какъ неизбежное слѣдствіе, произошло столкновеніе земства съ администраціей. На первыхъ порахъ дѣло велось слишкомъ круто, администрація и полиція не успѣвала оказывать содѣйствія, въ нѣкоторыхъ-же уѣздахъ дѣйствовала не особенно энергично—все это и было причиною того, что земство обращалось къ г. министру внутр. дѣлъ съ жалобою на мѣстнаго губернатора.

Эта неудачная попытка Самарскаго земства можетъ послужить прекраснымъ урокомъ при страхованіи или при введеніи мѣры убиванія чумныхъ животныхъ въ другихъ земствахъ.

Казанское земство ввело-же у себя сначала страхованіе отъ чумы, а теперь и отъ другихъ болѣзней, ввело во-время, и какъ видно было изъ отчетовъ за первый и второй годъ, результаты получились довольно удовлетворительные.

Ветеринарный врачъ *Гавр. Гуринъ*.

ТЕЛЕГРАММЫ „СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.“

Петербургъ, 21 Августа. Подимперіалы 8 р. 14 к. сдѣлано.

21 Августа. Герцогъ Евгений Максимилановичъ Лейхтенбергскій-Романовскій отчисленъ изъ числа лицъ, состоящихъ въ распоряженіи генералъ-инспектора кавалеріи, съ прикомандированіемъ къ 37-й пѣхотной дивизіи и съ оставленіемъ въ свитѣ Его Величества.

Командиръ первой бригады пятой кавалерійской дивизіи, генералъ-майоръ Влокъ назначенъ командиромъ лейбъ-гвардіи коннаго полка.

Управляющій морскимъ министерствомъ уѣзжаетъ обзрѣвать черноморскіе порты.

Учрежденная особая комиссія при министерствѣ Народнаго просвѣщенія дѣлательно обсуждаетъ вопросъ о развитіи профессиональныхъ школъ.

Газета „Голось“ признана окончательно прикрывшимся изданіемъ.

22 Августа. „Новое Время“. Новый университетскій уставъ утвержденъ 15 Августа, а будетъ введенъ во всѣхъ университетахъ 1 Сентября.

23 Августа. Вчера новый посланникъ Соединенныхъ Штатовъ, Тафтъ, вручилъ Его Величеству Государю Императору кредитивныя грамоты.

24 Августа. Подимперіалы 8 р. 15 к. сдѣлано.

25 Августа. Дѣйствіе положенія 14 Августа 1881 года объ

охраненіи государственнаго порядка и общественнаго спокойствія продолжено на три года въ губерніяхъ: Петербургской, Московской, Харьковской, Полтавской, Кіевской, Волынской, Подольской, Херсонской и Бессарабской; въ уѣздахъ: Симферопольскомъ, Евпаторійскомъ Ялтинскомъ, Феодосійскомъ, Перекопскомъ и Бердянскомъ; въ Саратовѣ съ уѣздами, въ Ростовѣ на-Дону и Мариуполѣ; въ Одесскомъ, Таганрогскомъ, Керчь-Еникалейскомъ и Севастопольскомъ градоначальствахъ. Въ Николаевскомъ военномъ губернаторствѣ дѣйствіе введеннаго Высочайшимъ повелѣніемъ 27 Августа 1883 года положенія объ усиленной охранѣ продолжено еще на годъ; въ мѣстностяхъ, не объявленныхъ въ состояніи усиленной охраны, сохранено дѣйствіе статей съ 28 по 31 положенія охраненія государственнаго порядка, общественнаго порядка и общественнаго спокойствія.

26 Августа. Вчера, вечеромъ, Его Величество Государь Императоръ, въ сопровожденіи Великаго князя Владиміра Александровича, выѣхалъ въ Варшаву; остановится въ Вильнѣ, гдѣ состоится смотръ войскамъ. Прибудетъ въ Варшаву въ понедѣльникъ утромъ.

Правительственное сообщеніе. Въ виду нѣкоторыхъ нарушеній дѣйствующихъ постановленій въ выборахъ патріарха всѣхъ армія, а также потому, что, за отказомъ Константинопольскаго патріарха Нарцеса, представлено на утвержденіе вмѣсто трехъ кандидатовъ два,—происходившіе въ Маѣ въ Ечмиадзинѣ выборы признаны недѣйствительными, Высочайше повелѣно Ечмиадзинскому синоду разослать извѣстительныя объ этомъ грамоты во всѣ русскія и заграничныя армяно-григоріанскія епархіи, съ предложеніемъ прислать депутатовъ на новые выборы.

„Петербургскія Вѣдомости“. Министерство путей сообщенія работало окончательный проектъ направленія Сибирской дороги. Министерство противится направленію Самара—Уфа—Екатеринбургъ, въ виду почти полного отсутствія между двумя послѣдними пунктами производительныхъ центровъ, такъ и линіи Нижній—Казань—Екатеринбургъ, въ виду значительнаго ея протяженія и крупнаго строительнаго расхода, и отдаетъ предпочтеніе линіи Самара—Уфа—Челябинскъ, признавая за нею общегосударственное значеніе, какъ за звеномъ Сибирской магистральной линіи, связывающимъ границы производительной полосы Сибири со всею рельсовою сѣтью государства и Волгою. Въ виду всего этого, министерство будетъ ходатайствовать о постройкѣ перваго участка Сибирской магистральной линіи, отъ пересѣченія оренбургской дороги рѣкою Кинель, чрезъ Златоустъ на Челябинскъ, и о постройкѣ линіи по восточному склону уральскаго хребта, соединяющей Екатеринбургско-Тюменскую дорогу съ участкомъ Златоустъ—Челябинскъ.

„Journal Petersbourg“ сообщаетъ, что приняты мѣры объ охранѣ жизни и имущества русскихъ во всѣхъ китайскихъ портахъ. Опасенія, что при бомбардировкѣ Фу-чеу могли пострадать русскіе, несомнѣтельны, потому что бомбардировкѣ подвергся не городъ, гдѣ все благополучно, а только арсеналь.

Ея Величество Государыня Императрица, въ сопровожденіи Наслѣдника Цесаревича и Великихъ князей Георгія и Владиміра Александровичей, Николая Николаевича Старшаго, выѣхала 25 Августа, въ пять часовъ по полудни, въ Вильну.

Нижній-Новгородъ, 23 Августа. Въ засѣданіи армарочнаго комитета 22 Августа обсуждался вопросъ о Сибирской желѣзной дорогѣ; шесть членовъ высказались за направленіе Нижній-Казань-Екатеринбургъ, а два члена это направленіе и направленіе Самара-Уфа-Челябинскъ-Екатеринбургъ признали неудобнымъ и остались при особомъ мнѣніи.

25 Августа. Вчера, въ собраніи уполномоченные отъ армарочнаго купечества, согласно предположенію министра Финансовъ, высказались о направленіи Сибирской дороги; изъ 87 присутствовавшихъ 67 подали голоса за направленіе Нижній-Казань-Екатеринбургъ, 5—за направленіе Самара-Уфа-Челябинскъ-Екатеринбургъ и 15—ни за то, ни за другое.

26 Августа. Вчера спустили торговые флаги. Сегодня купечество чувствуетъ губернатора хлѣбомъ—солью. Состояніе платежей удовлетворительно; о протестахъ извѣстно будетъ сегодня.

Кіевъ, 26 Августа. Вчера въ судебной палатѣ началось слушаніе извѣстнаго дѣла о пожарѣ бердичевского цирка. Обвиняются архитекторъ, полиціймейстеръ, два пристава и двое содержателей цирка, изъ которыхъ одинъ скрылся.

Вильно, 26 Августа. Ихъ Величества и Ихъ Высочества прибыли въ 10 часовъ 45 м. утра; прибыли также министры Дюро и военный, генералъ-адъютантъ Рихтеръ, Черевинъ и другія ли-

ца. Городъ роскошно убранъ. Населеніе встрѣчаетъ Августѣйскихъ гостей восторженно. Посѣтивъ Свято-Духовъ монастырь, Ихъ Величества и Ихъ Высочества, съ лицами свиты, направились на военное поле, гдѣ собраны войска.

Пекинъ, 21 Августа. Издана прокламація, объявляющая войну съ Франціею, и воспрещающая, подъ страхомъ строгихъ наказаній, насилія противъ лицъ другихъ національностей.

Эдинбургъ, 21 Августа. На бывшемъ здѣсь митингѣ, Гладстонъ опровергалъ мнѣніе, будто Англія относится ревниво къ Германіи въ вопросѣ о колонизаціи, выразилъ сожалѣніе о неудачѣ конференціи, но отказался дать объясненіе по египетской политикѣ, пока Нарсбрукъ и Уольсей не выполнятъ своей задачи.

Римъ, 21 Августа. Въ зараженныхъ провинціяхъ 31 Августа заболѣло холерой 151, умерло 45 челов. Холера появилась также въ Неаполѣ, гдѣ заболѣло 40, умерло 20 ч.

23 Августа. 2 Сентября въ совокупности заболѣло холерою 235, умерло 141 человѣкъ. Въ одномъ Неаполѣ заболѣло 122, умерло 69 человѣкъ.

24 Августа. Въ зараженныхъ мѣстностяхъ 3 Сентября заболѣло холерой 181 и умерло 64 человѣка; въ одномъ Неаполѣ 84 заболѣвшихъ и 49 смертныхъ случаевъ. Король отиравается на нѣсколько дней въ Неаполь.

25 Августа. Вчера заболѣло холерой 253 и умерло 104; въ одномъ Неаполѣ заболѣло 136 и умерло 52 человѣка.

Пештъ, 21 Августа. Здѣсь распространились слухи о покушеніи на короля сербскаго. Слухи объясняются опозданіемъ поѣзда, вслѣдствіе поломки осей.

Парижъ, 22 Августа. Объявленія войны съ Китаемъ еще не получены, но приняты мѣры для отправки въ Китай цѣлой дивизіи.

23 Августа. Холера замѣтно слабѣетъ; число умершихъ въ Тулонѣ и Марселѣ ничтожно; только въ департаментѣ Восточныхъ Пиринеевъ умерло 14 человѣкъ. Въ Швейцаріи холера совсѣмъ исчезла.

24 Августа. Полагаютъ, что операціи на островѣ Формозѣ начнутся въ концѣ Сентября, по прибытіи десантныхъ войскъ; пока же Курбэ попытается уничтожить уцѣлѣвшія части китайскаго флота.

25 Августа. Предполагается блокада залива Печели.

Вѣна, 22 Августа. Прибыла Сербская королевская чета.

23 Августа. Прошлой ночью арестовано нѣсколько анархистовъ; при этомъ захвачено: ручной прессъ и много брошюръ революціоннаго содержанія.

Боннъ, 22 Августа. Скончался фельдмаршалъ Гервардъ-Виттенфельдъ.

Фу-Чеу, 22 Августа. Въ городѣ и европейской колоніи спокойно китаецы заняты восстановленіемъ фортовъ.

Мадридъ, 22 Августа. Съ 29 Августа умерло отъ холеры въ Аликанте 5 и Новедѣде 42 чел.

Бѣлградъ, 23 Августа. Сегодня торжественно открыта желѣзная дорога Вѣлградъ-Ништъ.

Суанимъ, 24 Августа. Мятежники атаковали Касалу, но были отбиты.

Вашингтонъ, 24 Августа. Умеръ министръ Финансовъ Фольгеръ.

Тифлисъ, 25 Августа. По слухамъ, утверждено продолженіе Закавказской желѣзной дороги изъ Кизиль-Арвата на Асхабадъ, ассигнована уже сумма; дорога будетъ строиться хозяйственнымъ способомъ; работы начнутся съ Сентября.

Тянь-цзинь, 26 Августа. Шестеро изъ одиннадцати членовъ китайскаго министерства иностранныхъ дѣлъ уволены за то, что высказались въ пользу мира съ Франціею. Всѣмъ, кто выскажется за уплату вознагражденія французамъ, правительство грозитъ наказаніемъ.

Бернъ, 26 Августа. Швейцарскій союзный совѣтъ пригласилъ правительство кантоновъ принять мѣры къ охраненію общественной безопасности, въ виду агитаціи анархистовъ.

ХРОНИКА.

Концертъ 23 Августа. Въ четвергъ 23-го Августа въ Екатеринбургскомъ городскомъ театрѣ любителями былъ данъ концертъ въ пользу недостаточныхъ студентовъ, окончившихъ курсъ въ Екатеринбургской классической гимназіи и Алексѣевскомъ реальномъ училищѣ.

Концертъ этотъ можно причислить къ числу удачѣй-

шихъ концертовъ. Аплодисментамъ, вызовамъ на „bis“ и прочимъ оваціямъ не было конца.... Словомъ, публика осталась, какъ видно, весьма довольна всѣмъ слышаннымъ.

Позволимъ себѣ обратиться къ небольшому частному обзору концерта. Дуэтъ г-жи Квасниковой и г. Федорова („Ночь“ соч. Рубинштейна, вещь сама по себѣ не достаточно эффектная,) не произвелъ особеннаго впечатлѣнія на слушателей, но когда по требованію „высшихъ слоевъ общества“ (вообще въ этотъ концертъ раекъ былъ настроенъ весьма восторженно и не щадилъ своихъ ладошей для поощренія нѣвцовъ и музыкантовъ, за что нѣкоторые обитатели его, какъ слышно, ознакомились даже съ номѣщеніемъ второй полицейской части) дуэтъ этотъ былъ повторенъ, то это вторичное исполненіе было весьма внимательно прослушано, замѣчено публикою и за этотъ „bis“ г-жа Квасникова и г. Федоровъ награждены были довольно дружными аплодисментами всего театра.

Г-жа Всеволодова, сыгравшая на роляхъ трудный, но весьма благодарный и легко уловимый и понимаемый даже самымъ немзыкальнымъ ухомъ „Walse de concert“ Венявскаго, вызвала положительную бурю въ театрѣ. Хлопали ладошки и гремѣлъ партеръ, гоготалъ и ревѣлъ раекъ..... И дѣйствительно, г-жа Всеволодова, всегда съ успѣхомъ выступающая въ любительскихъ концертахъ, справилась съ избранной ею пьесой мастерски и такъ отгѣнила всѣ выдающіяся мѣста „Walse de concert“, что въ исполненіи ея хотя и были нѣкоторыя отклоненія отъ tempo подлинника, но въ общемъ положительное не оставалось желать лучшаго.

Хоры были очень недурны. Мы никакъ не ожидали, что г. Каменцеву удастся въ сравнительно короткій срокъ сформировать и обучить пятьдесятъ человѣкъ хористовъ—любителей настолько, чтобы всѣ хоровые нумера концерта, за исключеніемъ впрочемъ „Воли“, (въ 3-мъ отдѣленіи) прошли, что называется—„безъ сучка и безъ задоринки“,—гладко, стройно и согласно. Честь и хвала г. Каменцеву и его достойнымъ сподвижникамъ. Особенно удаченъ вышелъ „Король“ съ пѣньемъ—solo г-жи Квасниковой. Бурныхъ овацій заслужилъ г. Гилевъ, спѣвшій въ 1-мъ отдѣленіи арію Каспара изъ „Волшебнаго стрѣлка“, во 2-мъ ром. Малашкина „О, если-бъ могъ выразить“, на „bis“ старую, но крайне мелодичную и крайне музыкальную „Мандолину“, въ третьемъ—серенаду Донъ—Жуана (соч. Чайковскаго) и на „bis“ кобзарскую пѣсенку „Въ огородѣ пугарнакъ“.... За всѣ исполняемые нумера г. Гилевъ былъ награжденъ оглушительнымъ громомъ рукоплесканій (повторяемъ—райская публика была хотя справедлива, но слишкомъ восторженно настроена.) Обладая небольшимъ голосомъ, но замѣчательнымъ умѣньемъ владѣть имъ, г. Гилевъ всегда въ концертахъ оставляетъ своимъ пѣньемъ хорошее впечатлѣніе въ публикѣ—тоже было и на сей разъ.

Въ третьемъ отдѣленіи г-жа Квасникова выступила съ романсомъ Чайковскаго „Стальная минута“. Пѣвица встрѣчена небольшимъ букетомъ аплодисментовъ. Аккомпаниаторъ беретъ два—три аккорда, звуки несутся по театру, г-жа Квасникова начинаетъ свою партію и вдругъ... о, ужасы!... аккомпаниаторъ играетъ одно, пѣвица поетъ другое.... Диссонансъ, остановка и.... дальше опять все идетъ благополучно. Въ результатѣ романсъ сошелъ недурно, хотя по нашему мнѣнію нельзя одобрить выборъ г-жи Квасниковой: этотъ романсъ не носитъ того характера, которымъ должны обладать концертные нумера. Сама-же г-жа Квасникова, какъ пѣвица, нынѣ представляетъ совсѣмъ не то, что полтора года назадъ. Мы помнимъ ее въ роли Любаши въ „Аскольдовой могилѣ“ (въ дни спектаклей Меньшиковой и Ко.) Тогда г-жа Квасникова была на столько слаба, что мы отъ многихъ слышали мнѣніе вродѣ слѣдующаго:

—Ну, ей никогда не быть пѣвицей. Помилуйте, да у нее ни голоса, ни экспрессіи, ни игры...

Теперь голосъ г-жи Квасниковой значительно измѣнился въ лучшую сторону (о выраженіи и объ умѣнии владѣть голосомъ мы умолчимъ) и еще два—три года труда надъ своимъ музыкальнымъ образованіемъ,—тогда мы отнесемся уже къ ней не какъ къ любительницѣ, а какъ къ артисткѣ, обладающей значительными задатками, чтобы сдѣлаться *очень хорошей* пѣвицей.

Къ менѣе удачнымъ нумерамъ концерта слѣдуетъ отнести чтеніе г-жи Машановой, („Перчатка“ соч. Шиллера) которую было едва слышно при началахъ фразъ, а о концахъ ихъ публика положительно должна была только догадываться. Не особенно удачно сошелъ у г. Федорова ром. Клема „Желтѣть древесная зелень“ и совсѣмъ слабо у г.г. Будрина, Плюснина и мужского хора русская народная пѣсня „Воля“ (аранж. Мусоргскаго.)

Сборъ былъ довольно значительный—до 300 рублей. Въ заключеніе скажемъ, что театръ нашъ, какъ оказывается, представляетъ въ настоящее время какую-то конюшню. Грязи, ныли и другихъ излишнихъ аксессуарныхъ украшеній накопилось за лѣто такихъ груды, что пора-бы ужъ ихъ пообскоблить и вымести.

Также не мѣшало-бы сгрести грязь съ нижней площадки крыльца—а то до экипажа добраться невозможно, особенно въ такое ненастье, какъ это было 23-го числа. Вообще, г-жѣ Морвилъ необходимо прежде всего озаботиться о приведеніи ея владѣній въ сколько нибудь приличный видъ и тогда уже подумать о жертвахъ на алтарь богини Мельпомены.

Присяжный рецензентъ.

ОТЧЕТЪ

по концерту, данному любителями въ городскомъ театрѣ 23 Августа 1884 г. въ пользу недостаточныхъ студентовъ, окончившихъ курсъ въ Екатеринбургской гимназіи и Алексѣевскомъ реальномъ училищѣ.

П Р И Х О Д Ъ.

Выручено отъ продажи билетовъ, афишъ и программъ - 300 р.

Р А С Х О Д Ъ.

Г. Надлеру за театръ	-	-	-	50 р.
Г. Цеслинскому за рояль	-	-	-	15 р.
Настройка рояля	-	-	-	3 р.
Афиши, разноска и расклейка ихъ, билеты и продажа ихъ	-	-	-	16 р.
Телеграфные расходы	-	-	-	3 р. 60 к.
Освѣщеніе	-	-	-	5 р. 82 к.
Обстановка сцены, театральная прислуга и разные мелочные расходы	-	-	-	24 р. 58 к.
				118 руб.

Оставшіяся, за всѣми расходами, деньги 182 руб. сданы г. Екатеринбургскому Полицеймейстеру для отсылки по принадлежности.

Распорядитель *А. Дрездовъ.*

Вѣрно. Екатеринбург. Полицеймейстеръ *Баронъ Таубе.*

Въ воскресенье 26-го Августа въ городскомъ театрѣ давалъ антиспиритическое представленіе г. Сименсъ, посѣтившій уже одинъ разъ г. Екатеринбургъ (года два тому назадъ.) Нельзя пройти молчаніемъ рѣдкую ловкость рукъ г. Сименса; большинство фокусовъ прошло очень удачно, за что г. Сименсъ былъ награжденъ вполне заслуженными аплодисментами публики. Но послѣдній фокусъ (стрѣльба изъ партера пулею изъ обыкновеннаго двухствольнаго ружья въ г. Сименса) произвелъ очень странное впечатлѣніе, хотя совершенъ былъ очень удачно. Раекъ, до того времени аплодировавшій, вдругъ засвисталъ, зашикалъ и вообще видимо пожелалъ устроить скандалъ.... При такомъ всеобщемъ хаосѣ всѣ и разошлись.... Въ заключеніе прибавимъ, что театръ былъ почти полонъ—очень рѣдкое явленіе за послѣднее время въ нашемъ городѣ.

Мы слышали, что одинъ изъ нашихъ согражданъ—Степанъ Ивановичъ Грачевъ жертвуетъ все количество лѣснаго матеріала, необходимаго для устройства портомойни, которую г. Грачевъ желаетъ предоставить въ бесплатное пользованіе обывателей. Кромѣ лѣснаго матеріала, г. Грачевъ предлагаетъ еще двѣ колоды для нагрѣванія зимою воды въ портомойнѣ.

Тотъ же уважаемый согражданинъ заявилъ желаніе устроить на серединѣ пруда, на сваяхъ, спасательную станцію, которая видомъ своимъ не уступитъ, устроенной передъ окружнымъ судомъ. При этомъ г. Грачевъ беретъ постройку эту произвести дешевле стоимости существующей избушки. Г. Грачевъ, извѣстный въ своемъ кругу, какъ весьма опытный строитель гидротехническихъ сооружений, предполагаетъ совершенно рационально, произвести постройку слѣдующимъ образомъ. Когда прудъ покроется льдомъ, способнымъ выдерживать тяжесть людей и копра, г. Грачевъ хочетъ начать забивку свай. Затѣмъ, на этихъ сваяхъ онъ устроитъ настилку, которую загрузитъ камнемъ, чтобы сваи не могло выпирать льдомъ. Далѣе будетъ устроенъ второй настилъ, на которомъ и будетъ основана избушка.

Конечно, мѣстный комитетъ общества спасенія на водахъ приметъ съ благодарностію предложеніе г. Грачева.

Читатели, вѣроятно, уже знаютъ, что Богословскіе заводы куплены супругой статсъ секретаря Надеждой Михайловной Половцевой. Покупка состоялась за 5504000 р. По этой покупкѣ однихъ пошлинъ поступило въ казну 220000 р., а гербовая бумага стоила 15182 р. При покупкѣ, въ счетъ уплаты, поступили: закладная государственнаго банка въ 1880000 р., долговныя обязательства въ 2105000 р., лежащія на заводахъ, принятія на себя г-жею Половцевой, а остальную суммой покрылись, какъ говорятъ, всѣ долги наслѣдниковъ Башмакова.

Управляющимъ заводами остался горный инженеръ А. А. Ауэрбахъ, заключившій уже контрактъ съ г-жею Половцевой. Г. Ауэрбахъ будетъ получать 18 тысячъ жалованія и сверхъ того еще извѣстный процентъ съ прибылей.

Мы слышали, что содержатель гастрономическаго заведенія Симонъ купилъ по 25 к. за пудъ 400 п. стараго листоваго желѣза, оставшагося отъ разломки зданій бывшей механической. Можетъ быть, по мнѣнію управленія постройкой Тюменской ж. д. это продажа и выгодна для казны; но мы привыкли къ нѣсколько иной оцѣнкѣ, даже горѣлаго желѣза и мелкихъ обрѣзковъ—ихъ цѣнить на заводахъ (казенныхъ) въ $\frac{2}{3}$ стоимости штыковаго чугуна. Въ Екатеринбургѣ штыковаго чугуна не куניתъ дешевле 55 к. Поэтому нельзя не признать покупку, безъ торговъ, г. Симономъ листоваго желѣза по 25 к. за п. для него крайне выгоднымъ гешефтомъ, хотя и убыточнымъ для казны. Если бы это желѣзо продавалось съ торговъ и о торгахъ были бы извѣщены Невьянскіе и Тагильскіе сундучники, то желѣзо это пошло бы дороже рубля за пудъ.

Намъ сообщаютъ, что г. Гетте командировалъ механика г. Вейсблатта за границу для покупки машинъ и паровыхъ котловъ. Послѣдніе, какъ мы слышали, заказаны на польскихъ заводахъ. Интересно знать: что за причина могла вынудить г. Гетте обратиться за приобретеніемъ котловъ на заводы Привислянскаго края, когда прекрасные котлы онъ могъ имѣть на мѣстѣ—на Уралѣ. Если нужно котлы стальные, то стоитъ обратиться въ Воткинскій казенный заводъ, гдѣ приговленіе паровыхъ котловъ изъ мартеновской стали дведено до совершенства. Если г. Гетте любы котлы желѣзные, то лучшаго котельнаго желѣза, чѣмъ то, которое готовится въ Тагилѣ, не существуетъ. Польскіе заводы готовятъ желѣзо и сталь изъ иностраннаго чугуна, выплавленнаго на минеральномъ топливѣ. Поэтому внутреннее качество желѣза, и стали, изготовленныхъ тамъ, всегда будетъ ниже, чѣмъ на Уралѣ. Впрочемъ, для насъ не новость, что управленіе Тюменской ж. д. обходитъ горные заводы. Примѣръ тому—передача заказа костью инженеру г. Генделю, а не Ревдинскимъ заводамъ. Г. Гендель, видите ли, взилъ дешевле на $1\frac{1}{2}$ к., хотя и доставляетъ ихъ, какъ утверждаютъ, дороже на $\frac{1}{2}$ к.. Но кромѣ этого г. Гендель не успѣваетъ готовить костью, а тѣ костью, которые задумали готовить въ ремонтной мастерской дороги, оказались негодными. Такимъ образомъ дорога сидитъ безъ костью и переначиваетъ за нихъ, и Ревда, какъ мы слышали, теперь отъ заказа отказывается. Вотъ оно результаты пренебреженія интересами русскихъ Уральскихъ заводовъ. Посмотримъ, что выйдетъ съ котлами—во что они обой-

дуются. Мы слышали, что цѣна котловъ, будто-бы, назначена не съ пуда, а со штуки. Если это правда, то это тоже своего рода „штука“.

Въ „Недѣлю“ (Петербургскую) пишутъ изъ Екатеринбурга:

Проздомъ изъ Камышлова въ Екатеринбургъ мнѣ привелось слышать много жалобъ со стороны мѣстныхъ крестьянъ на строителей Екатеринбургско-Тюменской желѣзной дороги. Мнѣ говорили, что поденщиковъ заставляютъ работать болѣе 15 часовъ въ сутки, при чемъ заработанную плату выдаютъ съ болѣшими проволочками, какъ будто изъ милости. „Кабы не голодъ, ни въ жизни не пошли-бы на эту каторжную работу! говорили крестьяне.—А контрактнымъ (рабочимъ, привезеннымъ изъ Россіи) и совсѣмъ бѣда: бьютъ даже не даютъ“. Жалуются крестьяне также на то, что за занятія подъ дорою угодья имъ или вовсе не платятъ, или мало, платятъ „какъ на-смѣхъ“. Напримеръ: крестьянину деревни Бруснянки, Лопинской волости, Илькину, почти за 5 осминиковъ сѣнокоса не заплачено ничего, а крестьянину той-же волости Удилову за 80 кв. сажень земли, засѣянной овсомъ, заплачено 42 коп., между тѣмъ какъ цѣна овса въ этой мѣстности стоитъ выше рубля за пудъ. Насколько справедливы указанные факты,—судить не могу, сообщая изъ со словъ крестьянъ; думаю, однако, что крестьянами не говорилось бы всего этого безъ основанія.

Послѣдній привѣтъ

отлетѣвшей малюткѣ.

Прощай, невинная, святая,
Прощай, малютка дорогая,
Блаженный Ангелъ чистоты!
Не расцвѣтя, увяла ты
И въ лучшій міръ, въ обитель рай,
Ты отлетѣла, дорогая,
Изъ міра бѣды и суеты!...

Рѣзвѣй мечты, игривѣй трели
Свободной лѣсни соловья,
Жизнь мимолетная твоя,
Какъ метеоръ, какъ звукъ свирѣли,
Умчалась въ горніе края,
И въ ранній гробъ изъ колыбели
Легла ты, милая моя!...

И та невѣдомая сила,
Что вѣкъ твой рано прекратила,
Тебѣ прольетъ блаженства свѣтъ,
И сердце, чуждое суетѣ,
Услышитъ въ небѣ за могилой
Не тяжкій стонъ земли унылой,
А чистыхъ Ангеловъ привѣтъ!...

Вдали отъ слезъ, вдали отъ горя
Ты будешь жить въ счастливой долѣ
Тамъ, гдѣ блаженная страна,
Гдѣ вѣчный міръ и тишина,
Гдѣ подъ ярмомъ земной юдоли
Не гибнуть въ рабствѣ племена
И гдѣ царить, царить на волѣ
Лишь правда вѣчная одна!...

Вотъ тамъ, малютка дорогая,
Небесной жизнью расцвѣтал,
На міръ покинутый взгляни
И о родныхъ воспоминаньяхъ,
И помолись, вспоминая,
Безгрѣшной, чудной мольбой рай,
Чтобъ были счастливы они!...

Прости-жь, невинная, святая,
Прости, малютка дорогая,
Прости!... Міръ праху твоему!...

Гейне изъ Ирбита.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.

Пермь. По лѣту текущаго года въ Перми была молва, будто въ помѣщеніи, занимаемомъ управленіемъ 21 мѣстной бригады, въ домѣ Каменскихъ, проваливаются потолки. Сдѣлано-ли что-нибудь къ устраненію грозящей опасности,—неизвѣстно; но только городская управа нѣкоторое время была озабочена присканіемъ другаго помѣщенія для бригаднаго управленія и, кажется, подходящаго помѣщенія до сихъ поръ не отыскала: по крайней мѣрѣ означенное управленіе и донныя помѣщаются въ прежней квартирѣ, т. е. въ домѣ-же Каменскихъ.

Вотъ по поводу всѣхъ этихъ обстоятельствъ и признается нужнымъ сказать нѣсколько словъ, для чего прежде всего вызовемъ на сцену нѣкоторыя статьи изъ дѣйствующей денежной смѣты Пермскаго городского общественаго управленія.

Въ смѣтѣ этой, въ отдѣлѣ расходовъ, между прочимъ, значится: 54 ст. купцамъ Каменскимъ—за домъ, занимаемый управленіемъ 21 мѣстной бригады, адъютантами и писарями, 1300 р.

Чиновницѣ Гильковой—за домъ, занимаемый управленіемъ мѣстнаго баталіона, 925 р.—64 ст. На каменный пристрой въ городскомъ зданіи, занимаемомъ управою, для черной лѣстницы, отхожихъ мѣсть, взаменъ существующаго деревяннаго, представляющаго опасность въ пожарномъ отношеніи, 5000 р.—65 ст. На каменную надстройку въ томъ же зданіи втораго этажа надъ помѣщеніемъ, занимаемымъ сиротскимъ судомъ и парадною лѣстницею въ городскую думу, 2500 р.

Въ смѣтѣ о доходахъ, въ ст. 35. п. а., значится: съ верхняго въ главномъ городскомъ домѣ этажа, отданнаго купеческому клубу, 301 р.

Эта до чрезвычайности скромная (301 р.) плата взимается городскимъ управленіемъ за помѣщеніе, подобнаго которому, по крайней мѣрѣ въ числѣ отдающихся въ наемъ—по обширности, удобности, парадности и представительности, нѣтъ въ Перми, и за помѣщеніе это по меньшей мѣрѣ слѣдуетъ брать 2500 р. въ годъ. А если принять во вниманіе, что указанная выше въ 65 ст. расходной смѣты надстройка въ 2500 р. не вызывалась и не вызывается никакими хозяйственными, оправдываемыми житейскимъ благоразуміемъ, потребностями города, дѣлается исключительно въ видахъ разширенія помѣщенія для купческаго клуба, а что изъ назначенныхъ по 64 ст. той же смѣты 5000 руб.—половина этой суммы расходуетъ также для верхняго этажа, занятаго купеческимъ клубомъ, то, вѣдь, выходитъ, что городъ, сверхъ потерь на арендной платѣ съ отданнаго купеческому клубу верхняго этажа своего главнаго дома, дѣлаетъ еще одновременные расходы для этого клуба по 5000 р. въ годъ.

Что же это такое значить, наконецъ? Какими такими особыми полезностями купеческій клубъ заслужилъ у города такую субсидію? Какъ назвать это дѣйствіе городского общественаго управленія, когда плательщикамъ отъ обременительности налоговъ чуть не караулъ приходится кричать? Какіе полезные результаты отъ подобныхъ дѣйствій? Положительно никакихъ. Развѣ то одно, что городской голова состоитъ почетнымъ старшиной купческаго клуба! Дорогоуно же городъ оплачиваетъ этотъ почетъ!

Господинъ городской голова, господа члены управы, господинъ городской секретарь и вы всѣ, господа гласные городской думы, за исключеніемъ, разумѣется, тѣхъ изъ васъ, которые уже давно борются противъ привилегій купческаго клуба, но пока безуспѣшно, помилосердитесь, помилосердитесь! Если вапѣ личное нравственное чувство нисколько не возмущается тѣмъ, что надъ вашими головами, въ общественномъ домѣ, происходятъ клубные плясы, маскарады, дебоши, вакханаліи; если все это вамъ нравится, то кто-же вамъ мѣшаетъ открыть, но только непремѣнно за своей счетъ и никакъ не въ городскомъ домѣ, заведеніе даже съ болѣе увеселительнымъ характеромъ, чѣмъ купеческій клубъ, съ четырехтысячнымъ, на примѣръ, оркестромъ, съ арфистками, можно поставить, пожалуй, въ каждый уголокъ танцевальной залы по электрическому солнцу и тому подобное; но только об-

щій—то городской счетъ, общую—то городскую кассу, въ которой, вѣдь, есть гроши бѣдняковъ, пощадите! Господа въ числѣ вась есть представители адвокагуры, есть весьма заслуженныя лица, есть даже православныя священники, подумайте, господа, право ли и нравственно ли вы дѣствуете, предоставляя такія огромныя привилегіи купеческому клубу за общій городской счетъ!

Впрочемъ, если было бы доброе желаніе, то дѣло еще можно бы поправить, хоть отчасти. Ужь если не совсѣмъ обдуманно было порѣшено въ свое время производить пристройку и надстройку къ городскому дому, то этого теперь не воротить, такъ какъ работы уже близятся къ концу. Разумѣется, если, наиримѣръ, вмѣсто надстройки, отреставрировали бы надлежащимъ образомъ городской домъ, въ которомъ помѣщалось прежде убѣжище дѣтей нищихъ, и перемѣстили бы туда управленіе мѣстнаго баталіона, то кромѣ сохраненія городу 925 р. (54 ст. расходн. смѣты), достигли бы многихъ и другихъ полезныхъ результатовъ. Но теперь все это уже поздно. Можетъ быть, городское управленіе приметъ настоящее указаніе къ исполненію въ слѣдующемъ году,—и то было бы хорошо! Но при всемъ томъ, затратамъ сдѣланнымъ на пристройку и надстройку къ главному городскому дому, можно было бы дать назначеніе болѣе полезное чѣмъ теперь. Для этого слѣдовало бы сдѣлать вотъ что: какъ только пристройка и надстройка къ главному городскому дому будутъ окончены настоящею осенью, то немедленно отказать купеческому клубу, потому, что время же ужъ городскому общественному управленію развязаться съ этимъ, хотя и любимымъ имъ, но все же незаконнорожденнымъ дѣтищемъ, въ которомъ, наконецъ, начинаютъ совершаться такія дѣйствія, о которыхъ въ печати говорить неудобно, и на которыхъ дѣлалъ намекъ гласный г. Токаревъ въ засѣданіи думы 23 Іюля сего года. Затѣмъ, въ занимаемое клубомъ помѣщеніе, т. е. въ верхній этажъ городского дома, перемѣстить городское общественное управленіе, т. е. думу, управу, канцелярію ед. мѣщанскую управу и сиротскій судъ. Тамъ всѣ эти учрежденія размѣстятся весьма удобно и помѣщеніе это будетъ совершенно соответствовать авторитету общественного управленія. Въ Нижней же этажъ, идѣ въ настоящее время расположено городское общественное управленіе, помѣстить бригадное управленіе, которое здѣсь съ удобствомъ размѣстится вмѣстѣ съ писарями и адъютантами, по крайней мѣрѣ съ однимъ изъ нихъ. Кромѣ очевидныхъ денежныхъ выгодъ и правильнаго размѣщенія управленій, какъ общественнаго, такъ и бригаднаго, отъ подобнаго мѣропріятія ничего другаго ожидать нельзя. Высказываемое нѣкоторыми опасеніе, что бригаднаго управленія въ городскомъ домѣ помѣстить нельзя, что тамъ солдаты, что все перепортятъ, смысла не имѣетъ и есть не болѣе, какъ безосновательное пареканіе. Тамъ, т. е. въ управленіи, дисциплина,—тамъ порядокъ, тамъ чистота и, безъ всякаго сомнѣнія, городское зданіе будетъ гарантировано во всѣхъ возможныхъ отношеніяхъ несравненно болѣе при помѣщеніи въ немъ бригаднаго управленія, чѣмъ купеческаго клуба.

Миасскій заводъ (Троицкаго уѣзда). Читатели „Екатеринбургской Недѣли“ уже нѣсколько знакомы съ нашими пале-стинами, такъ какъ въ „Недѣль“ не разъ помѣщались статьи, касающіяся положенія дѣлъ на золотыхъ пріискахъ Миасской дачи, отданныхъ казною въ арендное содержаніе компаніи Левашева, Доратана и друхъ явныхъ и тайныхъ компаньоновъ. Извѣстно, что администрація этой компаніи находится не въ дружескихъ отношеніяхъ съ пятнадцатитысячнымъ населеніемъ Миасскаго завода, состоящимъ изъ самыхъ опытныхъ золотоискателей. Мы не будемъ повторять того, что уже неоднократно сообщалось, а укажемъ лишь вкратцѣ на положеніе дѣлъ, чтобы читателямъ было понятно слѣдующее. Компанія, введя у себя, вопреки договору съ казною, старательскія работы подъ кличкою „золотничныхъ“, сначала платила съ золотника 2 р. 40 к., а теперь стала платить только по 2 р., да еще при этомъ вычитается около 20 коп. съ золотника на содержаніе парядчика, существованіе котораго

необходимо для интересовъ компаніи, но отнюдь не для интересовъ старателей. Затѣмъ, администрація компаніи всѣми силами старается заставить Миасскихъ обывателей, чтобы они пошли на соглашеніе, требуемое § 17 договора компаніи съ казною, по которому на земляхъ, находящихся въ постоянномъ пользованіи крестьянъ, компанія не иначе можетъ разрабатывать нѣдра земли, какъ войдя въ соглашеніе съ ними относительно вознагражденія за порчу угодій. Съ другой стороны, земельное устройство Миасскихъ обывателей до сихъ поръ не окончено и миассцы не имѣютъ владѣнныхъ записей ни на пашни, ни на покосы, выгоны. Все это вмѣстѣ взятое и служитъ поводомъ къ неудовольствіямъ между монополюющей компаніей и населеніемъ. Кромѣ того, компанія, заботясь о своихъ интересахъ, иной разъ, можетъ быть, и ненамѣренно, нарушаетъ интересы Миасскихъ крестьянъ. Такъ она поручаетъ башкирамъ заготовку сѣна для своихъ лошадей по дорогой сравнительно цѣнѣ (нынѣшній годъ по 20 к.) и тѣ, вмѣсто того чтобы снимать его со своихъ угодій, преспокойно крадутъ его съ сѣнокосовъ и пустошей, принадлежащихъ Миасскимъ обывателямъ, благо эти угодья находятся верстъ за тридцать отъ завода. Прибавьте къ этому, что нынѣшняя зима была крайне тяжела для жителей Миасскаго завода, по недостатку кормовъ для скота, и хлѣба для собственнаго пропитанія, при отсутствіи стороннихъ заработковъ, и вы поймете экономическое положеніе Миассцевъ и ихъ душевное настроеніе. Вотъ такимъ-то положеніемъ дѣлъ и вздумала воспользоваться одна еврейская компанія, состоящая изъ воронежскаго купца Файна и, не извѣстно какого званія и состоянія, еврея Тургеля, которые, провѣдавъ, что здѣсь можно устроить „выгодное дѣльцо“, вздумали устроить отличный для себя гешефтъ. Они подали обществу заявленіе о томъ, что желаютъ разрабатывать золото на земляхъ, находящихся въ пользованіи у общества, при чемъ стали соблазнять общественниковъ такими заманчивыми вещами: золото будетъ добываться исключительно старательскими работами и старателями изъ Миасскаго населенія; за золото они обязываются платить съ золотника по 4 р. на руки старателямъ и по 30 коп. въ общественный капиталъ и принять на себя хлопоты по окончанію земельного устройства Миасскаго поселенія, при чемъ въ обезпеченіе успѣшности этихъ хлопотъ положить залогъ въ 20-ть рублей, который обращается въ пользу общества если они, евреи, не выхлопочутъ всего, что слѣдуетъ по закону крестьянамъ; они будутъ продавать Миасскимъ обывателямъ по своей цѣнѣ зерновой хлѣбъ и овесъ.—Многіе общественники видятъ въ предложеніи евреевъ спасеніе для Миасскаго завода и готовы костью лечь за евреевъ. Впрочемъ, тѣ сумѣли принять къ этому должныя мѣры. Разказываютъ, что у нихъ съ утра до вечера на квартирѣ угощается народъ водкой и чаемъ, раздаются впередъ должности на будущихъ пріискахъ; говорятъ, что на счетъ евреевъ выпито въ дѣль недѣли болѣе девяти ведеръ вина. Этимъ они привлекли къ себѣ, токъ называемую „Пензію“, т. е. часть завода, заселенную выходцами изъ Пензенской губерніи. Затѣмъ, болсъ, что ихъ еврейское происхожденіе можетъ помѣшать успѣху дѣла, они выписали себѣ изъ Москвы какого-то отставнаго поручика Севостопольскихъ временъ Кузьмина, котораго выставили представителемъ дѣла, а себя—лишь его довѣренными. Но странное дѣло,—съ одной стороны, евреи на столько „хорошо“, знаютъ своего довѣрителя, что сначала величали его генераломъ, потомъ полковникомъ, а онъ оказался поручикомъ только; съ другой стороны, евреи увѣрили сначала, что они присланы изъ Петербурга отъ совершенно другаго лица, затѣмъ подали заявленіе отъ своего имени, гдѣ о Кузьминѣ и ному не вѣтъ; а когда Кузьминъ пріѣхалъ, то онъ заявилъ, что евреи пріѣхали отъ его имени; слѣдовательно, онъ вѣрилъ имъ, какъ самому себѣ, потому что не боялся разубѣдить евреевъ подать заявленіе отъ ихъ имени, въ то же время опасался выдать имъ довѣренность. Благодаря различнымъ ухищреніямъ и сказамъ, распускаемымъ въ народѣ, часть Миассцевъ оказались приверженцами Тургеля, Кузьмина и К°. Пензяки, т. е. жители Пензіи, прямо грозятъ переломать ребра тому, кто пойдетъ противъ евреевъ и не хотятъ сообразить одного: что прежде, чѣмъ отдавать такое дѣло кому-либо, необходимо справиться, что это за личность Кузьминъ.

Сказываютъ, что онъ рязанскій помѣщикъ и состоитъ директоромъ въ обществѣ пароходства и торговли на Черномъ морѣ; откуда-то появились слухи, что онъ близкій пріятель многихъ высокопоставленныхъ лицъ, въ томъ числѣ чужди не Китайскаго императора. Ну, пусть же общественники и справятся у Рязанскаго губернатора и въ правленіи Черноморскаго общества, что за личность г. Кузьминъ и есть ли у него что-либо помимо сюртука на плечахъ, а то Міассцы рискуютъ попасть въ такого, рода продѣлку: положимъ, что евреи достигнутъ своей цѣли, начнутся старательскія работы; чя-сло станковъ можетъ дойти до 2/т., какъ это было при работѣ на компанію; если каждый станокъ наплаваетъ въ сутки только по одному золотнику, то въ недѣлю будетъ представлено въ контору еврейской компаніи до 12-ти тыс. золотниковъ золота, на сумму больше *шестидесяти тысячъ рублей*. Кто же и что помѣшаетъ управителямъ дѣла забрать это золото, не сдѣлавъ недѣльнаго разчета со старателями? Залогъ? Но залогъ лежитъ для обезпеченія успѣшности хлопотъ по земельному дѣлу и составляетъ всего 20-ть тыс. рублей! Неужели Міасскіе обыватели на столько отуманены винными парами что не въ состояніи понять всѣхъ этихъ простыхъ соображеній? И неужели никто изъ тѣхъ, кому о томъ вѣдать надлежитъ, не вмѣшается въ это дѣло и не приметъ мѣръ противъ явно вреднаго замысла еврейской компаніи, основаннаго на темнотѣ Міасскаго населенія?

Пріязкій.

Поголовная опись Ирбитскихъ старожиловъ.

Читатели „Екатеринбургской недѣли“, вѣроятно, знакомы черезъ напечатанныя корреспонденціи изъ г. Ирбита съ исторіей перехода Ирбитскаго гостинаго двора въ вѣдѣніе городского общества, почему я и удерживаюсь отъ повтореній условій сказаннаго перехода гостинаго двора изъ рукъ злополучныхъ владѣльцевъ этого зданія, именовавшихъ себя публично членами „общества владѣльцевъ гостинаго двора въ г. Ирбита“. Могу только сказать теперь одно, что ради безшабашныхъ капризовъ этихъ выходцевъ потрачена масса капитала, совершенно не производительно употребленнаго въ ущербъ города. Начиная съ 1878 года, дѣло по этому предмету прошло всѣ судебныя инстанціи: окружной оудъ, судебную палату и Правительствующій Сенатъ, которыя признали право на владѣніе гостинимъ дворомъ неотъемлемо за городскимъ обществомъ; но несмотря на это, образовавшаяся кучка лицъ, гордо носящихъ у насъ кличку „старожиловъ владѣльцевъ“ не перестаетъ еще и до сихъ поръ искать гдѣ-то суда и правды къ восстановленію своихъ претензій на владѣніе означеннымъ зданіемъ, принося въ жертву для этой цѣли свои послѣдніе гроши. Такъ, напримѣръ, по порученію этихъ отщепенцовъ добраго общества, въ настоящее время странствуетъ старшина „владѣльцевъ“, якобы ходатай. Но о чемъ онъ ходатайствуетъ еще и гдѣ—Аллахъ вѣдаетъ! Но предупреждаемъ по пословицѣ: „будь другъ, да безъ убѣтки“; ходатайствуй тамъ о чемъ хочешь, а не вводи своихъ мирныхъ согражданъ въ отвѣтственность и не дѣлай ихъ посмѣшищемъ цѣлаго города. Скажу по совѣсти, горьки тѣ шлюли, какіи глотаютъ у насъ до трехъ сотъ общественниковъ, подвергшихся въ настоящее время опалѣ полицейской власти. Рецептъ этотъ подписанъ вами, любезнѣйшіе „старожила“, смотрите, въ случаѣ неусиѣха не пришлось бы вамъ самимъ испытать прописанныхъ шлюль на себѣ. Всѣ эти триста человекъ, о которыхъ я упомянулъ выше, поставлены въ очень скверное положеніе и возмущены до глубины души вотъ чѣмъ: вотъ уже не первую недѣлю, ежедневно, по городу разъѣзжаетъ полицейскій приставъ съ командою полицейскихъ служителей, отыскивая „старожиловъ“ и требуя съ нихъ по три рубля съ каждаго на покрытие судебныхъ издержекъ присужденныхъ Казанскою судебною палатою по дѣлу о гостинимъ дворѣ. Разумѣется, нельзя было отказать въ требованіи приставу, и нѣкоторые изъ лицъ, печально подвергшихся взысканію, платили скрѣпя сердце, а у многихъ, за неимѣніемъ наличныхъ денегъ, описано движимое имущество. За что же, спрашивается, пострадали эти лица? Прямой мой отвѣтъ: по винѣ вашей, „старожила“—не

многіе избранники отшельническаго общества. Пусть же эти три рубля, составившіе для бѣдняка, быть можетъ, капиталъ, падутъ кровавыми каплями на вашу совѣсть! За такіе поступки, вы, величающіе себя „старожилами“, заслуживаете отъ лица тѣхъ трехъ сотъ человекъ еще большее порицаніе, которое нѣкогда выражено было пишущему эти строки въ газетѣ „Екатеринбургская недѣля“ за 1882 годъ, № 2, когда я пытался было предупредить васъ отъ могшихъ быть несчастливыхъ результатовъ вашего притязанія на гостинный дворъ.

Я знаю, что все, изложенное мною выше, не будетъ вамъ по вкусу, и чистая правда должна колотъ глаза нашимъ „старожиламъ“, почему и надѣюсь на редакцію „Ек. нед.“, что она не откажетъ помѣстить на своихъ страницахъ настоящую замѣтку лица, состоявшаго въ „обществѣ владѣльцевъ гостинаго двора въ г. Ирбита“, которое, заявляя объ отвязѣ отъ всякаго участія въ этомъ возмутительномъ обществѣ, поднимаетъ полный свой адресъ.

*Александръ Николаевичъ Кузнецовъ,
мѣщанинъ г. Ирбита.*

Алапаевскъ, Верхотурскаго уѣзда. Какъ извѣстно, съ 3 Іюля открылся въ Перми губернской сѣздъ земскихъ врачей. Делегатами отъ нашего уѣзда назначены земскою управою г. г. Кузнецкій и Токаревъ, изъ которыхъ первый могъ бы между прочимъ представить сѣзду цѣнный данныя по вопросу объ организаціи медицинскаго дѣла въ густонаселенныхъ пунктахъ, напр. заводахъ, а второй—заявилъ бы вѣское слово по организаціи медицинскій помощи сельскому населенію, разбросанному по деревнямъ.

Къ сожалѣнію, на-дняхъ стало извѣстно, что г. Кузнецкій почему-то отказался отъ поѣздки на сѣздъ, а г. Токаревъ совсѣмъ не можетъ быть, такъ какъ болѣвъ патнистымъ тифомъ. Такимъ образомъ, (остальные два земскіе врача едвали будутъ)—нашъ уѣздъ останется на сѣздѣ безъ представителей, что, конечно, чрезвычайно жаль.

М.

Оса. 17-го Августа 1884 года. Въ свое время не малому надѣлало—преимущественно, конечно, въ мѣстномъ обществѣ—дѣло о неправильныхъ по службѣ дѣйствіяхъ бывшаго предсѣдателя Осинкой земской Управы г. Китаева. Если читатели слѣдили за тѣмъ, что писалось на страницахъ Екатеринбургской недѣли относительно этого дѣла, то могутъ теперь припомнить, что уѣздное земское собраніе, будучи созвано на чрезвычайную сессію въ Декабрѣ прошедшаго года, отнеслось къ разсмотрѣнію дѣйствій г. Китаева съ подобающимъ случая вниманіемъ и, признавъ всѣ объясненія его, какъ письменныя, такъ и словесныя, не правдоподобными, постановило: передавъ дѣло, согласно требованію закона, на разсмотрѣніе губернскаго земскаго собранія, ходатайствовать предъ нимъ и объ устраненіи г. Китаева отъ должности члена управы. Это рѣшеніе собранія замѣчательно именно тѣмъ, что оно состоялось *единогласно*, при наличности всего состава г. г. гласныхъ и представителей отъ вѣдомствъ.

Каждый, безъ сомнѣнія, согласится съ тѣмъ, что подобнымъ постановленіемъ Собранія сдѣланъ далеко не лестный отзывъ о лицѣ, до котораго это постановленіе относится, и что можно было ожидать, что это лицо, найдеть неудобнымъ долѣе оставаться въ средѣ земцевъ; между тѣмъ г. Китаевъ изъ управы не ушелъ, а преспокойно досиживаетъ свой трехлѣтній срокъ, предложивъ даже собранію, съ чѣмъ послѣднее охотно и согласилось, уменьшить (это во время трехлѣтія) содержаніе предсѣдателя и членамъ управы, въ томъ числѣ и самому себѣ.

Вотъ что значитъ любовь къ земскому дѣлу: такъ, молъ, изъ за одной чести станемъ служить!

Одинъ изъ земцевъ.

Нижній-Тагиль. 20 Іюля селеніе Нижне-тагильское находилось въ чрезвычайной опасности. Въ полуверстѣ отъ селенія выстроено заводчикомъ Нобелемъ три склада для храненія динамита и при нихъ особое зданіе для храненія при-

надлежностей для употребленія динамита, то есть пистоневъ и фитилей. Въ каждомъ складѣ въ настоящее время хранится по 500 пудовъ динамита. Хотя изданная правительствомъ инструкція для храненія взрывчатыхъ матеріаловъ и была соблюдена при устройствѣ динамитныхъ складовъ, но какъ въ инструкціи, такъ и Нобелемъ было упущено изъ вида то обстоятельство, *чтобы вокругъ складовъ вырубить весь лѣсъ на приличное разстояніе и площадь передъ складами держать въ чистотѣ отъ такого хлама, который можетъ горѣть.*

20 Юля управитель Нижне-Тагильскаго завода г. Степановъ узналъ, что близъ динамитныхъ складовъ начался лѣсной пожаръ. А такъ какъ медкая лѣсная поросль и оставшаяся отъ порубки лѣса хвоя или сучья со всѣхъ сторонъ окружаютъ склады и доходятъ почти до самыхъ валовъ у складовъ, то г. Степановъ сильно встревожился полученнымъ извѣстіемъ. Послалъ къ становому приставу... неокзалось дома, — къ помощнику его... тоже, — довѣренному г. Нобеля, Гейденрейху... въ отсутствіи, въ Невьянскомъ заводѣ. Изъ нравительственныхъ лицъ оставался одинъ только г. горный исправникъ. Обратились къ нему. Г. Исправникъ хотя сейчасъ же выѣхалъ на пожаръ, но такъ какъ онъ не облеченъ распорядительною властью, то и не могъ ничего сдѣлать. Между тѣмъ пожаръ все ближе и ближе подвигается къ складамъ. Окружающіе требуютъ, чтобы исправникъ распорядился отпереть склады и выносить изъ нихъ динамитъ. Тотъ отзывается неимѣніемъ права на это; но чтобы успокоить общественное мнѣніе, телеграфировалъ Гейденрейху въ Невьянск и получилъ отъ него разрѣшеніе вскрыть склады и вынести динамитъ. Къ счастью, пожаръ удалось отворотить отъ складовъ, и опасность миновала, хотя огонь такъ близко подходилъ къ складамъ, что на крышѣ склада загорался дернъ. Главная же опасность была въ томъ, что огонь очень близко подходилъ къ зданію, гдѣ хранятся пистоны и фитили. Если-бы это зданіе загорѣлось и пистоны взорвало, то отъ этого удара взорвало бы всѣ три склада динамита, — въ 1500 пудовъ, и разрушило бы много домовъ въ селеніи.

Сарапуль, Вятск. губ. Апатично молчаливые сарапульцы въ послѣднее время, очнулись. Представители, вѣришь-выразители общественнаго мнѣнія, наши корреспонденты, запридумали казанскія газеты разсказами о подвигахъ предсѣдателя Сарапульской уѣздной земской управы г. Шютца, сына сыновъ великой Германіи, вскормленнаго на русской почвѣ, подъ привѣтливой сѣнью русскихъ кабаковъ, которымъ онъ и обязанъ своимъ благосостояніемъ, а слѣдовательно и положеніемъ въ обществѣ. Нынѣ-бо эпоха кабатчиковъ и волостныхъ писарей — изъ этаго контингента избираются у насъ городскіе и земскіе дѣятели. Въ Вятской губерніи нѣтъ ни одной земской управы, не исключая и губернской, гдѣ бы не было, въ качествѣ предсѣдателя или члена кабатчика, или волостнаго писаря. И въ нашей нынѣшней управѣ составъ въ современномъ вкусѣ: предсѣдатель виноторговецъ, члены — волостные писаря(?). Едва успѣлъ г. Шютцъ въ предсѣдательскомъ креслѣ, оставивъ излюбленный прилавокъ погребка, какъ поднялись воли негодованія противъ избранника земства: то онъ покупаетъ, хозяйственнымъ способомъ, по небывало высокой цѣнѣ, сѣмена и муку для нуждающихся; то по нѣсколько мѣсяцевъ оставляетъ (въ видѣ опыта, конечно) безъ медикаментовъ врачебные и фельдшерскіе участки; то идетъ походомъ противъ излюбленныхъ обществомъ, несомнѣнно полезныхъ дѣятелей, земскихъ врачей и младшихъ чиновъ медицинскаго персонала и т. п.; нареканія эти безусловно справедливы. Самъ г. Шютцъ не опровергаетъ направленныхъ противъ него не двусмысленно обличительныхъ статей, — онъ молчитъ величаво и продолжаетъ дѣйствовать все въ томъ же духѣ, удивляя отъ времени до времени публику новымъ колѣнцемъ. Нашелся, правда, какой-то робкій защитникъ угнетенной невинности Шютца, его режима: промямливъ что-то въ Ланинскомъ Курьерѣ, сконфузился и на вѣкъ замолкъ... А мѣстные Несторы, между тѣмъ, съ точностью контрольнаго снаряда, вносятъ въ лѣтопись фактъ за фактомъ, не брезгая даже таки-

ми мелочами, какъ распоряженіе г. предсѣдателя брать не-нрѣмѣнно изъ его, а не другихъ кабаковъ, вино и спиртъ для земскихъ аптекъ и больницъ, или принимать больницъ, сверхъ нормы, въ больницу, только по его запискѣ.

Но какая же польза отъ этихъ корреспонденцій?... Развѣ только земское собраніе, услышавъ голосъ общественаго мнѣнія, стряхнетъ съ себя безпробудную спичку и обуздаетъ всеразрушающее рвеніе г. предсѣдателя точной программой дѣйствій, или постоянной ревизіонной комиссіей, пригласивъ въ составъ ея людей, не развѣивающихъ рта на земскій караванъ! Впрочемъ, прошло то время, когда уполномоченные общества, представители его интересовъ — гласные собранія, интересовались дѣйствительно земскими дѣлами, интересовались, такъ сказать, платонически, Теперь интересуются не земскими дѣлами — выборами! Выборами въ должности платныя, или хотя лишь почетныя, но лѣстныя самолюбію, дающія право на извѣстныя привилегіи, какъ напр.: надѣвать иногда мундиръ V класса, именоваться высокородіемъ... однимъ словомъ изображать изъ себя особу. Иные, наконецъ, добиваются хоти-бы званія членовъ постоянной ревизіонной комиссіи ради билета на бесплатные развѣзды на земскихъ лошадиныхъ по собственнымъ дѣламъ, или по дѣламъ дружбы, — отъ такихъ людей нечего ждать! Вполнѣ безпристрастно и свободно можетъ относиться къ дѣлу лишь тотъ, кто ничего не добивается отъ земства ни для своего кармана, ни для самолюбія. Чающіе же земскихъ благъ всегда связаны опасеніемъ черныча... Они твердо помнятъ, полную практической мудрости, поговорку о ласковомъ теленкѣ... Такихъ мудрецовъ — дѣтей вѣка — нынѣ много развелось и не въ диковину стало видѣть теленка въ львиномъ логовищѣ, или ворону въ орлиномъ гнѣздѣ!...

Н. Непом.

Шадринскъ

ВѢСОВЩИКИ.

(Продолженіе.)

Служить ли извозъ подспорьемъ хозяйству крестьянина? Зимой извозомъ заниматься можно безъ особенныхъ затратъ — были-бы только лошади, а сани стоятъ не дорого, да и они найдутся въ каждомъ хозяйствѣ. Запрягай и ступай. Весной же и лѣтомъ совсѣмъ нелегко извозничать; телѣга — не сани; она стоитъ въ 5—10 разъ дороже послѣднихъ, а потому 3—4 телѣги встрѣчаются только у зажиточнаго крестьянина. По одной телѣгѣ для себя, конечно, есть у всякаго, но на одной лошади что же за извозничество? Вѣдь, за двумя, тремя лошадьми можетъ и однимъ присмотрѣть, а поэтому и оказывается, что извозничествомъ лѣтомъ занимаются только тѣ крестьяне, которые въ избыткѣ имѣютъ, телѣги, а также — только тѣ, у кого есть въ хозяйствѣ свободный человекъ, такъ какъ иначе надо оставить хозяйство безъ присмотра. Разскажемъ, много ли зарабатываютъ вощики и посмотримъ, насколько можно поправить свое хозяйство крестьянину, занимающемуся извозомъ.

Въ продолженіе лѣта и весны въ Шадринскѣ скопляется до 1000 бочекъ скоромнаго масла, которое скунается на ярмаркахъ въ Шадринскомъ, Челябинскомъ, Курганскомъ и Ялуторовскомъ уѣздахъ. Съ ярмарки навимаютъ доставить масло въ Шадринскъ по цѣнѣ 8—10 коп. за пудъ на сто верстъ. Масло покупаютъ почти всегда вѣсовщики и затѣмъ продаютъ тѣмъ покупателямъ, которые изъ Шадринска отправляютъ его въ Екатеринбургъ, Пермь, Казань, Нижній, Москву, Петербургъ, Ростовъ на Дону и прочіе города, извѣстные по торговлѣ масломъ. Вѣсовщики, какъ мы видѣли, при покупкѣ привѣшивали 4—5 ф. на пудъ, а поэтому не погнущаются и прочими статьями дохода. Будучи послѣдователями, вѣсовщикъ, предъ положеніемъ масла въ бочки, надъ послѣдними продѣлываетъ такую операцію. Каждая бочка замачивается въ водѣ и затѣмъ вывѣшивается, а если тинеть, положимъ, на 20 ф. тяжелѣе того, что она тянула, будучи сухая, то 10 ф. приписывается къ тарѣ и 10 ф. да-

еся на усушку. Затѣмъ передъ сдачей покупателю бочки съ масломъ покрываются рогами и пологами, на которые льется вода до такой степени, что дальнѣйшее впитываніе невозможно. Липъ только узнается, что идутъ принимать, тогда, какъ по командѣ, бочки раскрываются, иногда онѣ скатываются изъ лужи на пакаты (въ $\frac{1}{2}$ часа или часть онѣ достаточно подвинуть), и приемка начинается. Часто вошки на ходятся при приемкѣ, но сами вѣсъ не нишутъ на томъ простомъ основаніи, что покупатель принимаетъ для себя и долженъ заплатить вѣсовщику за каждый фунтъ, и даже нѣтъ никакого основанія предполагать, чтобы онъ сталъ принимать „на гиру“, напротивъ, на каждую бочку походитъ попросить: и вѣсовщикъ, понимая очень хорошо, что покупатели люди сильные, да они и необходимы ему, не спорить и даетъ фунтъ или два походу. Послѣ взвѣшиванія, фгулки у бочекъ запечатываются, чтобы вошки ее не раскупорилъ, не взялъ-бы частичку масла, положивъ вмѣсто того въ бочку земли, песку воды или соли (это иногда бываетъ). Затѣмъ, наложивши бочки на воза, нишутъ накладную и, какъ обыкновенно, въ концѣ накладной пишется: въ дорогѣ беречь отъ потери, утечки и усушки принятый товаръ, а въ случаѣ неисполненія котораго-нибудь изъ этихъ условій обзываются безпрекословно заплатить деньгами или имуществомъ за тѣ потери, которые понесетъ отправитель. „Если въ числѣ вошниковъ есть хотя одинъ грамотный, тогда онъ за себя и за всѣхъ товарищей росписывается въ накладной и коніи съ нея для отправителя, который, отдавалъ вошкамъ накладную и задатокъ въ счетъ провоза, говоритъ имъ, чтобы бочки у каждой рѣчки и озера обливали водой, чтобы онѣ не усохли и не разохлись, — вы-де знаете, ребята, что масло товаръ дорогой и ходкой, такъ дѣлайте всевозможно осмотрительнѣе, чтобы не за что было вычитать; вѣдь намъ же будетъ обидно, если за провѣсъ вычтутъ, да и бочка можетъ разсохнуться, такъ мочите чаще.“

Конечно, — по сказанному, какъ по писанному — вошки бочки мочатъ часто и по многу, но, понятно, какъ бы они не мочили ихъ сверху, а снизу ихъ продуваетъ, просушиваетъ, — на ходу, бочки и попрыга шевелится, чѣмъ увеличивается поверхность, доступная вѣтру, воздуху; въ сухую погоду бочки усыхаютъ 5 и даже 10 ф. каждый, за что съ вошкика вычитается по цѣнѣ, кака я существуетъ на масло въ Шадринскѣ. Вошки, послѣ этого, обзываются, кричатъ, что пригласятъ полицію для освидѣтельствованія цѣлости печатей; но принимающій товаръ читаетъ, не торопясь, съ разстановкой, то мѣсто изъ накладной, гдѣ пишется, что вошкика обязались беречь бочки не только отъ поломки печатей, но и отъ усушки и утечки, и обзываются безпрекословно уплатить убытки деньгами или своимъ имуществомъ; при этомъ взглядываетъ на лошадей и телѣги какъ-бы высчитывая, что сдѣлать: сейчасъ-ли пригласить полицію составить протоколъ о недобѣсѣ и описать телѣги и лошадей, если додачи за провозъ у вошниковъ не хватаетъ, или помѣшкать — можетъ быть, онѣ скорѣе доплатятъ, нежели лишаться лошадей и телѣгъ. Въ заключеніи, прочитывается и то, что вошкики „добровольно“ согласились на условія, означенныя въ накладной. Въ концѣ концовъ, вошкики поймутъ, что во всемъ „виноваты“ они сами и становятся кроткими овечками, которыхъ можно стричь сколько угодно, лишь бы только не превышали условій, прописанныхъ въ накладной. Согласившись на всѣ вычеты, получаютъ онѣ иногда додату, а иногда додаютъ сами свои послѣдніе гроши, оставшіяся отъ задатка, а то и изъ своихъ собственныхъ денегъ. Затѣмъ, получивъ росписку въ полученіи удержанныхъ за провѣсъ денегъ, ѣдутъ, съ проклятіями извозничеству, домой. Иногда, впрочемъ, предъявивши выписку удержаннаго за провѣсъ отправителю, вошкики получаютъ обратно удержанную сумму по такъ дѣлаютъ не всѣ; нѣкоторые предоставляютъ вошкика доброй волѣ подрядчика, принимающаго на доставку масло. Съ наложившимъ же масло на ярмаркѣ хозяиномъ вошкики почти никогда не встрѣчаются.

Даже и тогда, когда вычтенную сумму получаютъ обратно, развѣ мало теряютъ вошкики, проѣхавшіе впередъ и обратно. Кстати, выписки объ удержаніи за недобѣсъ пишется довольно умно, такъ напр. „удержано съ вошниковъ за недо-

вѣсъ (столько-то) до расчета съ отправителемъ.“ Значитъ, вошкикъ можетъ надѣяться безконечно долгое время, но эта надежда — безнадежна.

Если-бы подобныя случаи были единичны, то бѣда была бы еще не такъ велика, но такъ какъ эти случаи происходятъ почти постоянно, то мы, не рискуя ошибиться, смѣло можемъ сдѣлать выводъ, что этотъ родъ извозничества не служитъ подспорьемъ крестьянскому хозяйству, и развѣ только въ рѣдкихъ случаяхъ этотъ родъ извоза даетъ заработать лишнюю копѣйку; эти рѣдкіе случаи и служатъ (особенно, если принять во вниманіе русское авось и нужду) приманкою для крестьянства.

Обратимся теперь къ другимъ родамъ извозничества. Но оговоримся сначала. Чтобы нагляднѣе выразить цѣль нашей статьи, чтобы не растягивать ее, мы иллюстрируемъ нѣсколькимъ выдающимся фактомъ, дадимъ имъ объясненіе, и только на болѣе выдающихся родахъ извоза остановимся по долѣе и подведемъ итоги. Словомъ мы намѣтимъ канву, по которой можно будетъ расписывать узоры.

И такъ, къ дѣлу.

Фактъ. 9-го Іюля ходили по лавкамъ г. Шадринска вошкики, предлагая по 4 р. за пудъ подмоченные конфеты: карамель. На вопросъ — гдѣ взяты эти конфеты, вошкики отвѣчали: везли изъ Екатеринбургѣ здѣшнимъ богачамъ Ю., и, при сдачѣ товара, эти конфеты оказались подмоченными, хозяева же (благодѣтели, вѣроятно,) не желая обязать вошниковъ вычетомъ за пороченный товаръ, предложили имъ подмоченные конфеты въ ихъ собственность. Но шутки въ сторону. Мужуку, особенно нынѣ, не до конфетъ, — у него и хлѣба нѣтъ, а въ данномъ случаѣ съ него вычли — не менѣе 7—8 р. за пудъ. Такимъ образомъ, эти невольные торговцы зыручаютъ 4 р. за пудъ, а 3—4 р. потеряютъ. Но посмотримъ, на сколько вошкики могутъ быть виноваты въ томъ, что часть товара оказалась подмоченною. Товаръ былъ принятъ вошкиками въ Екатеринбургѣ, гдѣ если бы они и захотѣли посмотреть товаръ передъ накладкой на воза, то имъ не дозволили бы, — кто-де дозволить раскупоривать тюки и „довѣдывать доподлинно“ сухіе или нѣтъ конфеты. Виноваты вошкики, въ большинствѣ случаевъ потому, что имъ приходится послѣдними везти товаръ. Быть виноватымъ за всю дорогу! Вѣдь въ данномъ случаѣ конфеты или, въ другомъ случаѣ, иной бакалейный товаръ былъ положенъ въ Москвѣ безъ личнаго наблюденія покупателя, а поэтому неизвѣстно сухое или подмоченное сдано на желѣзную дорогу. Честность фирмъ это не допустить, положимъ это такъ. Но въ остальной-то дорогѣ? Во первыхъ, мочъ подмочиться на желѣзной дорогѣ, во вторыхъ, изъ Нижняго до Перми везутъ въ баржѣ, а пароходная прислуга на столько извѣстна публикѣ своей безцеремонностью въ обращеніи съ товарами, что считаемъ и распространяться-то объ этомъ излишнимъ, — тѣмъ болѣе, что если-бы даже и случилась хорошая прислуга, то и тогда, при разстояніи въ 1404 версты *рыкою*, развѣ мало возможности подмочиться товару, особенно, конфетамъ и т. п. Вѣдь гигроскопичность издѣлій изъ сахарнаго песку извѣстна каждому. Въ цѣльяхъ 10 сутокъ даже отъ воздуха въ баржѣ, насыщеннаго водяными парами, могутъ конфеты или т. п. насытиться влажностью, въ третьихъ отъ Перми товаръ снова идетъ по желѣзной дорогѣ, — развѣ нѣтъ и тутъ возможности подмочить товаръ. Затѣмъ, транспортныя конторы, принявъ товаръ съ желѣзной дороги, сложивъ въ бунты, кроютъ рогами и брезентами; послѣднія, конечно, мокро не пропускаютъ; ну а рогами?.. Какъ они то гарантируютъ товаръ отъ подмочки. Наконецъ, товаръ можетъ быть подмоченъ во время нагрузки и выгрузки, если эта работа производится въ дождь. Кромѣ всего этого, на дорогу вошкикамъ, кромѣ рогажъ, ничего не даютъ, хотя, положимъ, ихъ наваливаютъ въ безмѣрномъ количествѣ, потому что въ Нижнемъ, Перми и Казани рогажа лучше нашей и дешевле; а такъ какъ вошкики везутъ ее бесплатно, то какже не навизывать имъ большое количество рогажъ; но отъ рогажъ толку не очень много, — пусть бы давали по одному брезенту на возъ — тогда-бы подмочки не было. Имѣя, положимъ, 10 рогажъ на возъ, можетъ ли ямщикъ 4—5 возовъ товара въ дождь, продолжая-

щійся цѣлыя сутки, сбережъ отъ подмочки? Часто случается, что дождь застаетъ въ полѣ и хотя на носъ надетъ кожанъ, но онъ оказывается безсильнымъ и гдѣ-нибудь дастъ проити дождю капля за каплей, и въ концѣ концовъ вымачиваетъ по крайней мѣрѣ то мѣсто, гдѣ прошла первая капля воды. Чѣмъ же виноватъ вошникъ, если контора не позаботилась дать ему хорошую укупорку. Въ беззаботности относительно укупорки товара мы видимъ постыдную, для людей наживы, сторону—они не заботятся потому, что все равно выпнутъ съ крестьянина за всякую вольную и невольную цорчу товара,—людямъ наживы, всякій согласится, это даже выгодно.

Изъ трехъ главныхъ видовъ извозничества только два надобно считать нѣсколько показанными публикѣ, а именно доставку масла съ ярмарокъ въ Шадринскъ и перевозку бакалейныхъ товаровъ изъ Екатеринбургъ въ Шадринскъ. Конечно, нельзя считать эти два вида окончательно выясненными, это, какъ сказано, лишь основа, на которой мы удерживаемъ за собой право, воспроизводить узоры. Можемъ увѣрить публику, не знакомую съ дѣломъ эксплуатаціи беззащитнаго вошника, что промышленность эта далека не такъ грубо—проста, чтобы можно было двумя-тремя очерками показать всю ея неприглядность. Нѣтъ, совѣмъ нѣтъ,—я буду радъ, если терпѣніе читателя дозволитъ довести эту статью до настоящаго конца.

Вообще, факты, нужные для нашей цѣли, набросаны въ моей памяти подобно кучѣ хвороста, который многими годами складывался въ одно мѣсто; при попыткѣ разобрать эту кучу, само собой разумѣется, приходится брать сверху; когда же сверху снимается часть груза, то, по мѣрѣ уменьшенія его, выжившія вѣтви распрямляются и объемъ кучи не убываетъ и на долго остается прежнимъ. Тоже самое и въ данномъ случаѣ: если пожелаешь показать публикѣ одну какую-нибудь неприглядную комбинацію, практикуемую „чумазымъ“ въ сферѣ народнаго труда, такъ возникнетъ въ памяти такая масса тождественныхъ представленій, что сразу—то съ громадой матеріала трудно разобраться. Его мы потомъ приведемъ въ систему. Теперь же торопимся продолжать, какъ условились, основу, чтобы обратить вниманіе кого слѣдуетъ на безобразія и неприглядности героевъ нашего времени и уѣзда.

Перейдемъ къ другимъ видамъ извоза.

На югъ отъ нашего уѣзда, тянется полоса, называемая по прежнему „Линіей“ (прежде эта Линія отдѣлила русское населеніе отъ киргизъ; пограничная же черта была заселена казаками, за которыми и по сю пору удержалось названіе линейныхъ казаковъ. Эта же пограничная черта носила названіе „редутовъ“, которые населеніе Шадринск. у. называетъ „ретутями“); въ тамошнихъ многочисленныхъ озерахъ мѣстное населеніе вылавливаетъ много рыбы, а именно карасей. Эту рыбу распластываютъ и сушатъ на солнцѣ, и высущенную нанизываютъ на шести, на концахъ которыхъ закладываются „чекушки“ (спицы), чтобы рыба не сваливалась. Такіе шести у рыбопромышленниковъ носятъ характерное названіе „тоныки“ (это же слово примѣняется иногда къ тороватымъ кулакамъ-торгашамъ, которые, какъ говорится, „на обухѣ рожъ молотятъ“).

Рыбопромышленный промыселъ развитъ по всей линіи въ очень значительныхъ размѣрахъ. Это, конечно, извѣстно Шадринскимъ вѣсовщикамъ. Эти люди, съ наступленіемъ весны, начинаютъ разбредаться, „какъ тараканы въ морозъ“, по всѣмъ направленіямъ, гдѣ надѣются встрѣтить тепленькое мѣстечко. На сѣверѣ холодно, на западѣ и сѣверо-западѣ Уральскія горы, гдѣ также долго не таетъ снѣгъ, а потому, подобно губительной саранчѣ, эти безцеремонные люди стремятся всей своей тяжестью валечь на югъ, юго-востокъ и юго-западъ отъ Шадринска. Нѣкоторые изъ нихъ фигурируютъ на поприщѣ вѣсовничества, при покупкѣ коровьяго масла, овечьей шерсти, при покупкѣ гагары, которая въ избыткѣ водится на ливейскихъ озерахъ, а по пути, между дѣломъ, заѣзжаютъ въ приозерныя селенія попримѣниться—нельзя ли купить сухой рыбы.

Мы уже видѣли, какимъ образомъ покупается вѣсовщи-

ками масло; подобнымъ же образомъ покупается и шерсть, т. е. съ привѣсомъ. Походчикъ, къ тому же, всякій продающій дагъ не откажется, такъ что тутъ не только *заткомъ*, какъ при покупкѣ масла, но и добровольнымъ привѣсомъ можно покрыть расходы по ярмаркѣ. Но важно не это;—важно то, что здѣсь является новая статья наживы, которая, навѣрное, не придетъ въ голову никому, кромѣ специалистовъ по покупкѣ шерсти. Вотъ въ чемъ штука. Если шерсть запродана, или, что все одно и то же, „помолвлена“ къ сдачѣ гуртовому покупателю и взятъ задатокъ, то наканунѣ, передъ набивкой въ кипы и сдачей шерсти, въ нее вливается смѣшанной съ землей воды такое количество, что обезпечивается привѣсъ не менѣе 10 пудовъ на сотню. Вы скажете, что привѣсъ воды будетъ замѣтна въ шерсти. Не спорю. Дѣйствительно замѣтна, но вѣдь вода смѣшана съ землей, да кромѣ того гигроскопичность шерсти всякому извѣстна,—она способна много поглощать воды; въ сѣрую шерсть сыплютъ песку а черную „слабриваютъ“ землицей—гдѣ-же тутъ гарантія отъ подмѣси... Я, по крайней мѣрѣ, знаю, что нѣтъ, и это можно доказать вотъ чѣмъ.

Въ Ольховской волости и, вообще, по рѣкѣ Ичкину есть много пимокатныхъ заведеній, объ устройствѣ которыхъ и производствѣ работы въ нихъ въ 70-хъ годахъ было писано земскимъ врачомъ г. Моллесономъ, который занималъ постъ врача сѣвернаго участка, при больницѣ въ селѣ Ольховскомъ, а потому самъ лично наблюдалъ пимокатную работу, и повѣдалъ видѣнное имъ публикѣ. Хозяева этихъ заведеній—мѣстные зажиточные крестьяне—на столько хорошо понимаютъ пимокатное дѣло, что не рискуютъ покупать отъ вѣсовщиковъ сборную шерсть, а сами ѣздятъ на ярмарки и въ Петропавловскъ за покупкой бараньей стрижки или же посылаютъ благонадежныхъ, хорошо извѣстныхъ своей честностью людей. Этими людямъ хорошо извѣстны всѣ подлоги, употребляемые вѣсовщиками при покупкѣ, набивкѣ и сдачѣ шерсти. *)

Понятно, что шерсть, скупаемая на ярмаркахъ вѣсовщиками, не только идетъ на приготовленіе пимовъ, но она идетъ на суконныя фабрики здѣсь и на Уралѣ, да немало ее отправляется крупными богачами въ Нижегородскую ярмарку. Вотъ для послѣдней-то цѣли лѣтъ 5—6 тому назадъ здѣсь стала производиться мойка шерсти, для того чтобы не платить за провозъ грязи. Люди, близко стоящіе къ этой операціи, передавали, что при мойкѣ теряется въ вѣсѣ одна треть, напр. изъ 300 п. получалось только 200 п. мытой шерсти, просушенной на солнцѣ. Справедливость обязываетъ сказать, что при сдачѣ шерсти фабриканту въ Нижегородской, изъ 100 пуд., набитыхъ въ кипы на мѣстѣ сушки въ Шадринскѣ, получалось 92 пуда, т. е. за 8 п. отъ 100 п. должны были получить съ транспортной конторы, какъ за недѣльсь, оказавшійся на мѣстѣ приемки, противъ отправки; въ ту пору цѣна мытой шерсти была до 9 р. за пудъ; стало быть, получено было отправителемъ 72 р. только за то, что въ продолженіи дороги шерсть усохла на цѣлне 8 п. въ 100 п.; при гужевой доставкѣ эта сумма, безъ сомнѣнія, была-бы вычтена съ вошниковъ, взявшихъ на себя доставку этого товара (скажите на милость, справедливо это или нѣтъ!); по еще нельзя сказать, чтобы дальнѣйшую просушку было бы невозможно производить; напротивъ, еслибы послѣ мытья просушить шерсть на вѣсалахъ въ сушильной до предѣла, послѣ котораго она болѣе усыхать не могла бы, тогда, навѣрное, изъ 1-го пуда сырой привезенной съ ярмарокъ шерсти осталось бы половина пуда сухой т. е. 2 п. сырой дали бы 1 п. сухой.

Это поясненіе хотя и можетъ показаться не имѣющимъ связи съ извозничествомъ, но при послѣдующемъ изложеніи будетъ видно, что безъ этого отступленія (впрочемъ, въ рамкахъ цѣли нашей статьи) описаніе извозничества было бы туманно и не полно, и оставалось бы мѣсто предположеніямъ и догадкамъ, которыя теперь могутъ быть устранены.

(Продолженіе слѣдуетъ).

*) Шерсть различается по сортамъ: «зипишна» такъ наз. русская джебага, веснина и лѣтнина (т. е. стрижки).

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія торговыя цѣны.

Цѣны на муку.

	Вальцован:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Андріинова - - - -	—	—	—	—
В. Бородина - - - -	9—	8—80	—	—
Королева - - - - -	—	—	—	—
В. А. Яковлева - - -	—	—	8—50	8—
Симанова - - - - -	8—70	8—50	—	—
Малиновцева - - - -	9—	—	—	—
Грачева - - - - -	8—80	8—50	—	—
Соснина - - - - -	—	8—60	—	—
Степановыхъ - - - -	9—	8—70	—	—
Жирикова - - - - -	9—	8—60	—	8—40
Ларичева - - - - -	—	—	—	—
Грачева и Боброва -	—	—	—	—
В. Н. Иванова - - - -	—	—	—	—
Первушина - - - - -	—	—	—	—
Первушиной - - - - -	—	—	—	—
П. М. Злоказова - - -	—	—	—	—
А. М. Злоказова - - -	—	—	—	—
М. С. Яковлева - - - -	9—	8—60	8—90	—
К. А. Баладиной - - -	8—40	—	—	—
Козицина и Аюнина -	9—	8—60	—	—
Бр. Насѣдкихъ - - - -	—	—	—	—
Красенин. и Перву-	—	—	—	—
хина (дов. Берестовъ)	—	—	—	—
*А. Ф. Пок.-Козелья.	—	—	—	—
Налегова и Аюнина -	—	—	—	—
Кузнецова - - - - -	—	—	—	—
Черемухина и Евсева -	—	—	9—	8—50
Тор. дома бр. Злоказовыхъ	9-20	—	9—	—
Соколова (пар. вальц. мелн.)	9 8-80	—	—	—
Смолина № 00 марки 00	—10—	—	—	—
№ 0 - - - - -	—	—	—	—
№ 1 - - - - -	—	—	—	—
№ 2 - - - - -	—	—	—	—

изъ Семипалатинска
Бѣлогурка.

изъ Семипалатинска
Бѣлогурка.

Первачъ

Цѣны на сахаръ.

	Партоная, отъ 300 пуд. и болѣе.		1/2 партоная, отъ 50 до 300.	
	р.	к.	р.	к.
1) Кіевскій 1-й сор.	7 90	7 95	—	—
2) Даниловскій (привилегированный)	7 90	7 95	—	—
3) Сергѣевскій - - - -	7 60	7 65	—	—
4) Харитоненко - - - -	7 40	7 45	—	—
5) Терещенко тульскій (привилегир.)	7 60	7 65	—	—
6) " михайловскій (привилегир.)	7 60	7 65	—	—
7) Московскаго товарищества	7 50	7 55	—	—
8) Черкасскій - - - - -	—	—	—	—
9) Харьковскій 1 с.	7 40	7 45	—	—
10) Ротермундъ - - - - -	7 40	7 45	—	—
Пиленый:				
11) Сергѣевскій 1 сор.	7 90	7 95	—	—
12) " 2 " - - - - -	7 70	7 75	—	—
13) Московскій 1 " - - - -	7 90	7 95	—	—
14) Даниловскій 1 " - - - -	7 90	7 95	—	—
15) Песокъ сахарный - - - -	7 -	7 5 -	—	—

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука съ возовъ 1—40у прасол. 1-45 к.; до 1-37 к., пшенич. мука съ возовъ — — — у прасол. р. — к., ячмень - - - - - съ возовъ 1—10 — у прасол. 1 р. 15 к.; овесь - - - - - съ возовъ 1-25 до 1-35 у прасол. 1-35 до 1-50 к.; масло конопляное съ возовъ 8 р. 20 к. у прасол. 9 р. 60 к.; масло скоромное съ возовъ 9 р. 40 к.; у прасол. 10 р. 40 к.; крупа толстая - - съ возовъ 1р. —50 к., у прасол. 1 р. 60 к.;

мелкая - - съ возовъ 1 р.—50 к.;— у прасол. 1 р. 60 к.; мясо 1-й сортъ съ возовъ 2-80 к., у прасол. отъ 8-до 10 к.; мясо 2-й сортъ съ возовъ 2-40 и к., у прасол. отъ 5-до 8 к.; соль - - - - - съ возовъ — 36 к., у прасол. — 40 к.; рыба щука съ возовъ - - 2- к., у прасол. отъ 8 до 10 к., рыба окунь съ возовъ - - 2- к., у прасол. отъ 8 до 10 к., лени - - - съ возовъ - - 3-50 к.; у прасол. отъ 9 до 12 к.; карась - - съ возовъ - - 3-50 к.; у прасол. отъ 9 до 12 к.; сѣно свѣжее - - съ возовъ 25 и к.; у прасол. 28 и 30 к.

Редакторъ-издатель П. Штейнфельдъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я :

ПРОДАЮТСЯ:

Въ Екатеринбургѣ, противъ Кафедральнаго собора дворовое мѣсто 894 саж. съ каменною лавкою и полукаменнымъ двухъ-этажнымъ домомъ, занимаемымъ Кондитерскою Сулова.

Лавка внутри стараго гостинаго двора, угловая въ проходѣ, занимаемая Панфиловымъ.

Въ Нижегородской ярмаркѣ, двѣ каменные лавки въ Шляпномъ ряду подъ № 7-мъ. Цѣною 3,000, купчая на счетъ покупателя.

Въ Шадринскѣ, домъ двухъ-этажный полукаменный, бывшій Игнатьева.

Въ Тюмени, на лѣвой сторонѣ по теченію рѣки Туры, противъ парадныхъ пристаней. Мукомольная паровая раструсная мельница на два постава, съ землей 1,500 квад. саж. Тутъ-же паровой молотъ, паровая машина съ котломъ и неподѣланныя механическія вещи.

О цѣнахъ адресоваться въ Контору г-жи Баладиной въ Екатеринбургѣ. 154.

ЧКОНОВАЯ ВИДЛЪЦА ПРЪВЪЛЪЦА ВИДЛЪЦА ПРЪВЪЛЪЦА

ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ 1882 Г.

ПИТАТЕЛЬНЫЙ

ШОКОЛАТЪ РЕТАВЛЕРЪ

С. СІУ и К^о.

20 чашекъ 1 руб.

Пріятный вкусъ этого напитка, питательныя составныя части, равно какъ и благотворное дѣйствіе, производимое на организмъ, подвѣрженныя расстройству пищеваренія и упадку силъ, заставили насъ обратить вниманіе на него, какъ на хорошее средство къ укреплению разстроеннаго здоровья.

С. Сіу и К^о ругаются только на шоколатъ "Ретавлеръ" собственнаго приготоленія, почему, по набѣжанію поддѣлки, просимъ требовать на коробкахъ фабричную марку и подписи.

С. СІУ и К^о.

ЧКОНОВАЯ ВИДЛЪЦА ПРЪВЪЛЪЦА ВИДЛЪЦА ПРЪВЪЛЪЦА

Молодая дѣвица ищетъ мѣста въ приказчицы. Васнецовская улица, д. Тиупцова. 325—2—1

ВЪ МАГАЗИНѢ АФОНАСЬЕВА

(Бывшій Кривцова)

Всѣ имѣющіеся товары, — въ томъ числѣ брилліантовыя, золотыя, серебряныя и мельхиоровыя вещи, продаются дешевле противъ прежнихъ цѣнъ отъ 20 до 40%. Въ большомъ выборѣ **СВОИ** отъ 8 копѣекъ за кусокъ. 248-10-6

ШОКОЛАТЪ С. СІУ и К^о

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.



МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ. Цѣна 1 р.
ДЛЯ ВСКОРМЛЕНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ.

Самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ, замилюющихъ материнское молоко. Оно питаетъ и удобоваримо и охотно принимается испитыми ребенкомъ.

СГУЩЕННОЕ МОЛОКО НЕСТЛЕ. Цѣна 75 к.

ГЛАВНОЕ ДЕПО для остояой продажи въ С.-Петербургѣ. Казанская № 3,
у **АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.**

Единственный агентъ для всей Россіи *Александр Венцель*

Въ Екатеринбургѣ: у А. Гельмихъ, Туржанскаго и К°, В. Бебенина, Черемухина,
Пономарева и В. Линдеръ.

Имя несть довести до свѣдѣній публики, что и отвѣчаю только на тѣ местна, на которыхъ
находится СИНИЙ ШТЕМПЕЛЬ и ПОДПИСЬ Александра Венцеля ЕДИНСТВЕННОГО агента носто для
всей Россіи.
ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ въ Веве (Швейцарія)

ЖЕЛАЮ получить мѣсто: конторщицы, приказщицы и т. д., могу давать уроки по предметамъ гимназическаго курса. Адресъ въ редакціи. 304—2—1

ДЕШЕВО ПРОДАЕТСЯ новый срубъ (15 и 18 аршинъ) по Верхотурской улицѣ, близъ вокзала, д. Мишель. О цѣнѣ спросить тутъ-же. 312—2—1

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ двухъ-этажный деревянный, въ Усольцевской улицѣ, наследниковъ Невѣкиныхъ (съ документами.) Адресъ наследниковъ: Кузнецкая улица, д. К. И. Васильева. Мѣсто—8 саж. въ шир. и 35 саж. въ глубину. 317—1—1

СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ.

Подробныя свѣдѣнія о всѣхъ родахъ страхованія жизни, приданого, пенсіи и т. п. можно узнать изъ брошюръ (книжекъ) Страховаго Общества „Россія“.

Эти брошюры по требованію выдаются и высылаются безплатно Главною Конторою Общества „Россія“ въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 13) и Агентствами въ городахъ Имперіи.

202—10—9

МАГАЗИНЪ А. ЛАНГГАУЗЪ

ПЕРЕВЕДЕНЪ НА УГОЛЬ СОБОРНОЙ УЛИЦЫ, НАПРОТИВЪ ЕКАТЕРИНИНСКАГО СОБОРА.

Постоянной складъ стали, инструментовъ, токарныхъ станковъ, сверлильныхъ машинъ, лебедокъ, блоковъ, арматуры для паровыхъ котловъ, газовыхъ и дымогарныхъ трубъ, пенковыхъ рукавовъ, англійскихъ приводныхъ ремней, сухихъ и тертыхъ красокъ, олифы, минеральныхъ маселъ, колесной мази и земледѣльческихъ орудій. 293—4—3

ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.

НОВОСТИ-НОВОСТИ

ТОЛЬКО ЧТО ПОЛУЧЕНЫ

ОВОИ

САМЫХЪ НОВѢЙШИХЪ РИСУНКОВЪ
отъ 10 коп. до 4 руб.

въ специальномъ обойномъ магазинѣ М. П. Брагина,
Успенская улица (Лыгушка); получены мишени, кардонъ
для обивки стѣнъ.

Продаются дорожные экипажи и даются на прокатъ—въ погребѣ Калинина. 287-6-4

Желаю получить мѣсто **ЭКОНОМКИ.** Адресъ: Водочная ул., домъ бывшій Корешкова, противъ мастерской П. Ф. Короткова; Степанида Бородина. 322—1—1

СПЕЦИАЛЬНО ОБОЙНЫЙ МАГАЗИНЪ
М. П. Брагина.

ТОВАРИЩЕСТВА ЦАРСКОСЕЛЬСКОЙ
ФАБРИКИ
ОВОИ

и прочихъ фабрикантовъ въ огромномъ выборѣ. Успенская улица (Лыгушка), а также имѣется большой выборъ въ лавкѣ во 2-мъ деревянномъ корпусѣ отъ Старога Гостиного двора.

Отдаются комнаты со столомъ. Никольская улица, домъ Пантелеймоновой. 307-1-1

Продаются: рояль, зеркала. Фетисовская улица, домъ Бычиной. 314—2—1

Весьма дешево **ПРОДАЮТСЯ:** кровати съ пружин. матрацами, комоды, столы и т. п. домашнія вещи. Залчій порядокъ, д. Баева; спросить въ булочной Гейманнъ. 327—1—1